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1
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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI: 

1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:215/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.10.1992) (Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesine) 

Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:216/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

2.11.1992) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) (Halkın 

Bilgisine) 

1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No:217/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.11.1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesine) 

YASA ÖNERİLERİ: 

HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismet Kotak'ın, Sosyal 

Sigortalar (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:10/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:3. 1 1 . 1992) (İdari ve Sosyal İşler 

Komitesine) (Başbakanlığa) (Halkın Bilgisine) 

GENEL GÖRÜŞME AÇILMASI ÖNERGESİ: 

Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekilleri Sayın Serdar Denktaş, 

Sayın Erkan Emekçi ve Sayın Nazif Borman ile Gazi Mağusa 

Milletvekilleri Sayın Taşkent Atasayan ile Sayın Mustafa 

Adaoğlu'nun birlikte sunmuş oldukları "Eğitim Politikası ve 

Uygulamaları" Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesi 

(G.G.No:1/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 3. 1 1 . 1992) 

(Başbakanıığa) 

YAZILI SORULAR: 

Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan 

Akın'ın "Cypfruvex
1

 in 1980 Yılında Üreticiden Aldığı Narenciye 

Üretimi" ile İlgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:35/3/92) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:27.10.1992) (Başbakanlığa) 
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7. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar Denktaş'ın, Kıbrıs 

Türk Elektrik Kurumu ile İlgili Yazılı Sorusuna (S.R.No: 

25/3/92) Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 28.10.92) (Soru Sahibine) 

8. YDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ahmet Kâşif ile DP 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin birlikte sunmuş 

oldukları "Sağlık Bakanlığının Hukuk Dışı Uygulamaları" 

ile ilgili Yazılı Soruya (Y.S.No:27/3/92) Çalışma ve Sağlık 

Bakanlığının Yanıtı (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.10.1992) 

9. Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Taşkent 

Atasayan'ın Ortaokullarda Uygulamaya Konulan Sınıflandırma 

Sistemi ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:36/3/92) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:2.11.1992) 

10. Demokrat Parti Gazi mağusa Milletvekili Sayın Taşkent 

Atasayan'ın "Lise Eğitiminin Hedefi, Üniversitelere Giriş 

ve Özel Dersaneci1ik" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No: 

37/3/92) (Başbakanlığa) 

11. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, Kooperatif 

Merkez Bankası Genel Müdürünün Yurt Dışı Gezileri" ile 

ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:38/3/92) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:2.11.1992) (Başbakanlığa) 

12. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin, 1988 Yılından 

Bu Yana Hastanelerin Talep Ettikleri Tıbbi Araç ve Gereçler 

ile 1990 Yılından Bu Yana Türkiye Cumhuriyetinden Davet 

Edilen Doktorlar ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:39/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 3/11/1992) (Başbakanlığa) 

13. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Nazif Borman'ın, Teknecik 

ve Dikmen Santrallarında Üretilen Enerji Maliyeti ve Elektrik 

Kurumunun Borçları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:43/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 3.11.1992) (Başbakanlığa) 

14. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha Türköz'ün, Mücahit 

Puanları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:41/3/92) (Başbakanlığa 

Geliş Tarihi:3.11.1992) (Başbakanlığa) 

15. UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ali Onay'ın, Özel Bankaların 

Son Beş Yıllık Mali Durumları ve Ödedikleri Vergiler ile 

ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:42/3/92) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:3.11.1992) (Başbakanlığa) 
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SÖZLÜ SORULAR: 

16. DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Taşkent Atasayan'ın, 

"Eğitim Bakanının Orta Asya Cumhuriyetlerine Yaptığı Gezide 

Karşılaştığı Temsiliyet Sorunu" ile ilgili Sözlü Sorusu 

(S.S.No:7/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:27/10/1992) 

(Başbakanıığa) 

17. YDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın, "TC-KKTC 

Arasında Kimlik Kartı ile Seyahat Etme Protokolünün Sona 

Ermesi" ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:8/3/92) (Başbakanlığa) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 27.10.1992) 

18. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin, "Karpaz 

Yangınında Yanan Bölgenin Temizlenmesi" ile ilgili Sözlü 

Sorusu (S.S.No:9.3.92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:27.10.1992) 

(Başbakanıığa) 

19. DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç Beşeşler'in, "UBP 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Erbilen'in özel Bir 

Bankanın Yönetim Kurulu Başkanlığını Yapması" ile ilgili 

Sözlü Sorusu (S.S.No:10.3.92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

27.10.1992) (Başbakanlığa) 

20. SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, "Parti-

Birlik ve Derneklere Verilen Piyango İzinlerinin Denetlen-

mesi" ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:11/3/92) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:27.10.1992) 

TEZKERELER: 

21. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1992 Mali Yılı Eylül Ayı 

Bütçe Gelirleri ile Ocak-Eylül 1992 Devresi Bütçe Uygulama 

Sonuçlarına İlişkin Mali Tablolara İlişkin Tezkeresi. (Başkan-

lığa Geliş Tarihi:28.10.1992) 

22. Radyo ve Televizyon İstasyonları Kuruluş ve Yönetimlerine 

ilişkin Yasa Önerisi (Y.Ö.No:7/3/92) hakkındaki Hükümet 

görüşü. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.10.1992) (İdari ve 

Sosyal İşler Komitesine) 
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BİRİNCİ OTURUM 

AÇILIŞ SAATİ: 10.20 

BAŞKAN - Başkan Vekili 

KATİP Kutlu Evren 

KATİP --Ünal Üstel 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 6'ncı Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkanım. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. 

Birinci madde; Başkanlığın Genel Kurula Sunuş-

larıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer 

verilecektir. İlk gündem dışı konuşma; Yeni Doğuş Partisi 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın, Narenciye 

ürünümüzün Pazar Durumu, Fiyat Politikası ve"Narenciye 

Sektörünün Sorunları ve Geleceği"hakkında gündem dışı 

Konuşma istemidir. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

Okuyun Efendim. 

KATİP -
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KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığı, 26.10.1992 

Lefkoşa. 

Meclisimizin yapacağı ilk olağan toplantısında 

kesim mevsimi yaklaştığı halde "Narenciye ürünümüzün 

Pazar -Durumu, Fiyat Politikası ve Narenciye Sektörünün 

Sorunları ve Geleceği"Hakkında Gündem Dışı Konuşma 

yapmak istiyorum. 

Gereğinin yapılmasını saygı ile rica ederim. 

Kenan Akın 

Yeni Doğuş Partisi 

Mi 1letveki1 i 

BAŞKAN - Sayın Akın buyurun efendim. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bir zamanların sarı altın diye adlandırıl-

dığı narenciye sektörünün bugün içinde bulunduğu sıkıntıyı 

yok olma tehlikesi ile karşı karşıya olduğu, odunlu fırın-

ların, kara fırınların yasaklanmasına rağmen seralarda 

sobalarda yanması için yakılacak odun haline gelmesi konu-

sunda gündem dışı konuşma almış bulunuyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; nedenini 

araştırdığımızda Ulusal Birlik Partisinin tüm konularda 

olduğu gibi beceriksiz, vurdum duymazı, özel şirketlerin 

peşkeş çekmek ve de partizanlık politikaları ile bugünkü 

duruma geldiğine açıkça ortada görülmektedir. 18 yıldır 

Ulusal Birlik Partisi narenciye sektörü için ne yapmıştır 

diye sorsak koskocaman bir hiçten başka birşey bulmamız 

mümkün değil. Biraz sonra Sayın Bakan kalkıp cevap verecek. 

Kenan Akın yine politika yapıyor diyerek, demesi de zorunlu 

olacaktır. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Yalan 

mı? 

KENAN AKIN (Devamla) - Birtakım rakamlarla kendisinin 

de inanmayacağı narenciye sektörünün çok iyi durumda olduğunu 

söylemesi gerekecek ki bu da kaidelerden biridir. Ancak 

18 yıldır narenciye sektörüne baktığımızda pazarlamada 

çekilen sıkıntı, pazar bulamamadan değil, kısır döngü içeri-

sinde birkaç pazarın dışında pazar aramamadan gelmektedir. 

Böyle bir politika güdülmesinin sebebi narenciye piyasasının 

narenciye sektörünü üçkâğıtçı, dolandırıcı, hırsızların 

kucağına itmeden başka elden ne geliyorsa yapılmıştır. 

Adeta narenciye üreticisi dolandırılma, narenciye üreticisi 

her sezon sonu parasını almamak için birkaç tane paravan 

şirketler tarafından çarptırılması için Cypfruvex veya 

Bakanlığın politikası o insanlara teslim etmekten başka 

bir şey, yolu açmamıştır. Adeta vatandaşın dolandırılması 

için paravan şirketler tarafından dolandırılması için elden 

ne gelirse yapılmıştır. Güdülen politika ortadadır ve bu 

konu gelmiştir. Ki bunu biz patatese Cypfruvex'in şu kadar 

ödeyemediği, diğer taraftan Cypfruvex'in dışarda üreticiden 

alan bir şirketin üreticiyi dolandırıldığı açık açık ortadadır. 
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Bu sıkıntı narenciye sektöründe yaşanmaktadır. 1985 yılında 

Narin diye bir şirket kuruldu. O zamanın behrinde 200,000,000 

civarında dolandırılan üreticiye hiçbir,devletin ve Tarım 

Bakanlarının politikasıyla hiçbir yaklaşım yapı İmamıştır. 

91 yılında, 90-91 sezonunda Sayın Başbakanın kardeşi daha 

önce sözlü soruyla bunu sorduk, halâ bir cevap alamadım. 

Sayın Başbakanın kardeşi de kurmuş olduğu bir şirkette 

birkaç yıldır almış olduğu ürünü bu yıl ödememekte ısrar 

etmekte, bu rakamın da bir milyar olması üreticiyi çaresiz-

likler içerisinde ve bahçelerine bakmama yoluna gidilmektedir. 

Paketleme tesisi kapatılmıştır. Bugün Ulusal Birlik Partisi-

nin Hükümet olarak Cypfruvex'in veyahut da narenciye sektö-

ründe başarılı olduğunu, üretimin arttığını söylemesi müm-

kün değildir. Söylenilirse bile dağdaki ayılar güler diye 

bir tabir vardır, halk arasında buna herkes gülecektir. 

Daha önce %100 kapasiteyle çalışan bir Maraş Paketleme 

evi kapatılmış olması acaba neye bağlamaktayız bunu sormak 

isterim. Daha önce üç vardiya çalıştığını veya iki vardiya 

çalıştığını hatırladığım Maraş Paketleme Evinin bugün kapalı 

olması, narenciye sektörndeki gerilemenin, narenciye sektö-

ründeki ürünün gerilemesini ortaya koymaktadır. Bunun başka 

izah tarzı olması mümkün değil. Belki Sayın Bakan daha 

da kendine has vurgularla izah ettirdik olabilir. Narenciye 

ürünü ile birlikte sulu tarımda kullanılan yeraltı suları 

her gün azalmakta, dünyanın kullanımına geçtiği tamlama 

sulama sistemi Türkiye Cumhuriyeti dahil ki Türkiye Cumhu-

riyetinde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yaşanan yeraltı 

su sıkıntısı olmamasına rağmen büyük bir kesim, büyük bir 

tarım kesimi damlama sulama sistemi ile tarım yapmakta, 

ziraat yapmakta. 
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Fakat yer altı kaynaklarının kısıntılı olmasına 

rağmen, ülkemizin kuraklıp olup yağmur düşmediği 

için, yer altı kaynaklarının beslenmediği de bir 

gerçektir. Böyle bir kısır, böyle bir kurak ülkede, 

bu ülkede, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde çoktan 

damlama sistemine geçilmesi gerekmekteydi. Neden 

gerekmekteydi? Hem üreticiyi destekleme açısından 

hem devletin kayba uğramasını önleme açısından vatandaşı damlama 

sistemi ile ziraat yapma yoluna gidilip ve devletin desteği olması gerekirdi. 

On sekiz yıldır bu da sizin desteğin esamesini 

görmemiz mümkün değildir. 

ürün teslimiride sınıflandırma rezaleti» her 

ticinin şikayetlerine mashar 

i bir üretici, ürün kesim dönemi 

iş olduğu ürününü Cypfruvex'e 

luşlara teslim ettiği zaman, ıskarta 

n boyutlarını burada rakamlarla 

ğildir. Spektörler gidip 

rta var diyerek bahçeyi angaje 

lerine, 80'e varan, %70'lere 

varan ıskarta, üreticiyi bahçesine bakamama yoluna 

götürmektedir. Bu politikanın yanlış olduğunu biz 

her zaman vurguladık. Geçen haftaki sorduğum sözlü 

soruda da, 80 yılı itibarıyla 92'ye kadar gelen 

zamanlarda ıskarta olarak almış olduğum malların 

konsantreye ne kadar yansıdığını görürsek, bu ülkedeki 

ıskarta ayırımının ne kadar yanlış olduğunu, üreticiyi 

ne kadar ezdiğini de görmemiz mümkündür. Hele birinci 

sınıf olarak üreticiye ödemiş olduğumuz paranın 

karşılığında, birinci sınıf olarak gösterdiğimiz 

ürünün rakamlarını da ortaya koyarsak, vatandaşın 

gerek Cypfruvex, gerekse de diğer narenciye sektörün-

deki ticareti yapan şirketler tarafından ne kadar dolan-

dırıldığını, ne kadar çalındığını ortaya çıkarmak 

mümkündür. Yalnız bunu samimi ölçülerde ele alırsak, 

zannedersem üreticinin haklarını çok daha iyi koruma 

düşüncesi varsa, bunları açık açık ortaya koyarak 

Cypfruvex'in ve diğer firmaların ıskarta konusunda 

üreticiyi ne kadar mağdur ettiğini ortaya çıkarabiliriz. 

yıl olduğu gibi, üre 

olmaktadır. Ne var k 

geldiği zaman, üretm 

veyahutta başka kuru 

ayrımındaki rezaleti 

söylememiz mümkün de 

bahçelerden %20 ıska 

ettikten sonra, %80
1 
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Geçenlerde bir açıklama gördük, ürün kesim zamanı 

gelmiş, Kasım'ın birinci veya ikinci en fazla üçüncü 

haftasında greyfrut kesimine girilecek, Tarım Bakan-

lığından bir açıklama. Adeta dağ fare doğurdu. %56 

faizle narenciye sektörüne avans veriliyormuş. 

Avansın anlamı nedir? %56 faizle verenKooperatif 

Merkez Bankasından alınacak paranın anlamının faiz 

olmasını söyleyen bir hükümet yetkilisi, böyle bir 

açıklamayı yaptığı zaman, tarımla hiç i lgisi oluğunu 

söylememiz mümkün değildir. Avans üreticinin malını 

Cypfruvex'e veyahutta avans veren kuruluş kimse, ona 

o malı vereceğini garanti etmesi demektir. Peki 

faizle, %56 faizle... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - %59. 

KENAN AKIN (Devamla) - %59 faizle üreticiye 

vereceği faizin, kredinin adı, kredili borçlanmadır, 

avans değildir. Avansta kesinlikle faiz sözkonusu 

olmaması gerekir. Böyle bir düşünceye girdiğiniz zaman 

bu tarım sektöründe bir iş yapmadığınız ortaya 

çıkmaktadır. Turizm sektörüne verilen kredilerle 

tarım sektörüne yapılan uygulamayı bir araya koy-

duğumuz zaman, Ulusal Birlik Partisi Hükümetinin ve 

Tarım Bakanlığının, bugünkü Tarım Bakanının tarım 

sektöründeki nüfusa hiçbir zaman sıcak bakmadığı, 

hiçbir zaman desteklemediğini açık açık ortada gör-

mekteyiz. Körfez krizinden dolayı bazı turizm şirket-

lerinin kredi faizlerini affettiğiniz gibi, tarım 

sektöründeki insanlarımıza turizm kredisine vermiş 

olduğunuz üç, beş kişi veyahutta on kişi civarındaki 

milyarları ortaya koyarsak, tarım sektörüne verilen 

kredilerin hiç yok denecek, az diye, sıfır denecek 

bir rakamların ortaya çıkmasını açık açık gördüğümüzde, 

Hükümetin tarım sektöründeki insanlarımıza asla destek-

lemediğini de burada vurgulamakta hiç zorluk çekmemekteyiz. 
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Sayın Başkan, değerli mi 1letveki1leri; Kasım ayı 

geldi, birinci haftasına girdik ikinci veya üçüncü haftasında 

mutlaka kesime girilmesi lazım. İşsiz, çok sıcak baktığını 

iddia eder. Tarımı desteklediğini iddia eder, Hükümetin 

tutumuna bakıyoruz. Ve. bir kesijrı takdimi açıklandı, ne 

bir narenciyenin fiyatı açıklandı. Pazarlama konusunda 

sıkıntılarımız nedir onu anlamakta güçlük çekmekteyiz. 

Bugün Narenciyeciler Birliği uzun zamandan sonra bir birlik 

oluşumuna gitmişlerse bile kendi çabalarıyla birtakım pazar 

bulmaktadırlar. Maalesef Cypfruvex'in, özellikle Cypfruvex'in 

yapsa da baktığımız zaman bu olumsuzlukların narenciye 

sektöründeki zarar etti diye gülünç ifadelerin kullanımı 

esasında Cypfruvex'in zarar ettiği değil, Ulusal Birlik 

Partisinin yıllardan beri gütmüş olduğu çirkin politikalarda 

iflas ettiği değil, politikanızın iflas ettiğini ortaya 

çıkarmaktadır. Halbuki Cypfruvex'in iflas etmesi mümkün 

değildir. Avrupa'daki fiyatlara baktığımız zaman Cypfruvex'in 

bu ülkedeki vermiş olduğu rakamlara baktığımız zaman %300'le-

rin, %400'lerin arasındaki farkları gördükçe,Cypfruvex
1

 in 

nasıl zarar ettiğini anlamamız mümkün değildir. Cypfruvex'in 

yapısına baktığımız zaman işe göre adam değil, adama göre 

iş politikası ile Cypfruvex paketleme tesisleri doldurulursa 

boş, kefayetsiz kadrolarla..Ama sizin için memurlar parti 

çıkarları gözönünde olduğu için tamamen Ulusal Birlik 

Partisinin süzgecinden geçer. Ama portakalı görmüş veya 

görmemiş kişilere bakılmamaksızın Cypfruvex'in çalışmasında 

kifayetli kadronun çok daha fazlasını, yan 50 kişilik 

çalışıyorsa bir paketleme, sen 70-80 kişi ile çalıştırıyorsan 

Cypfruvex'in zararını bu çirkin politikalarla iflas yolunu 

sen kendin açıyorsun. Halbuki vatandaşımızın üretmiş olduğu 

ürüne destek vermediğin gibi kendi çabalarıyla üreten vatan-

daşımız maalesef Cypfruvex'in daima destekleyicisi değil, 

Cypfruvex ve diğer şirketlerin sömürüsü haline g elmiştir 

üretici. Şimdi bakıyoruz, Kasım ayı geldi. Ne bir üreticiden 

fiyat tespit politikası çerçevesinde üreticiden bir görüş 

alma olayı kesinlikle görmemiz mümkün değil. Niye görmüyoruz? 
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Çünkü her yıl olduğu gibi birkaç tane özel şirketin dayatma 

usulüyle değil, bu fiyattan fazla çıkmayan politikasına 

alet olan Cypf/ruvex güya sözde kendi ifade verdiğine göre, 

sözde fiyat politikasında emniyet sübabıydı Cypfruvex. 

Madem Cypfruvex emniyet sübabı olduğu halde üreticinin 

tesbit etmiş olduğu rakamlar gerçekten ürün koşullarına 

göre altında olduğu halde hiçbir zaman bu insanlarımız 

fiyat politikasında ciddiye alınmamıştır. Şişirme kadrolarla 

Cypfruvex bugünkü kadrosuyla üreticiye fayda değil, zarar 

vermekten başka hem üreticiye hem devlete para vermekten 

başka hiçir işe yaramayacaktır. Bugün bakıyoruz bir dönüm 

narenciyedeki ortalama üç ton hesap ettiğomizde kalem kalem 

ben saymak istemiyorum fazla vakit almamak için. Aşağı 

yukarı maliyet toplamı 2,875,000 lira dönüm başı. Ortalama 

yalnız bir ton ürünü üretmek için üretici 958,000 lira 

elektrik parası hariç, sulama teşkilatları, türbünü, dalgıç-

ları vesairesinin arsaları hariç onların hiçbir katkısı 

yok bu rakamlarda. 958,000 liraya mal etmektedir. Şimdi 

Cyfbruvex ne kadar rakam vermesi lazım. En azından 1500 

lira greyfruta fiyat açıklaması gerekir. Bilmiyoruz artık 

Cyfbruvex hangi ölçülerde bu değerlendirmeyi alacak. Veyahut 

da üreticilerde fiyat tes.pit politikası çerçevesinde üretici-

lerden görüş alacak mı? Talimat alsın demiyoruz. Ancak 

o insanların yapmış olduğu girdileri koltukta oturan, ama 

hiçbir zaman narenciye üreticisinin içerisine girmeyen, 

narenciye üreticisi ile kontak kurmayan insanların tespit 

ettiği politikalarda fiyat politikası hiçbir zaman sağlıklı 

olmayacaktır. 
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Ama eğer narenciye üreten insanların ve birliğinin 

tespit etmiş olduğu rakamlar gerçekten adilane 

ölçülerde abartılmadan yapılmaktadır, o rakamları 

da mutlaka ortaya koymak lazım. 

Şimdi zaman zaman ihracatta veya pazarlamada 

sıkıntı çekiyoruz diyorsunuz. Buna herkes güler. 

Gelin madem ki bu sıkıntıyı çekiyorsanız, geçen 

yıl olduğu gibi Türkiye'ye giden pazarlamada hiçbir 

sıkıntı çekilmemiştir, üreticinin yüzü biraz gül-

müştür. Bir döviz hastalığına tutuldunuz. Döviz 

girdisi vardır diye, siz üreticiye bu malı vermek 

istemiyorsunuz, serbest bırakmak istemiyorsunuz. 

BAŞKAN - Sayın Akın vaktiniz doldu efendim. 

Toparlayın lütfen. Lütfen toparlayın efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bitiriyorum. Ancak 

daha birkaç hafta önce Almanya'nın yüz tır limon 

teklifi, aşağı yukarı ikibin tonda Türkiye'den 

gelen bir teklif vardı. Ama bu tespit etmiş olduğunuz 

ve fazla kadroları ile çalıştırmış olduğunuz Cypfruvex'in 

fiyatları çok fahiş olduğu için, fahiş rakamda olduğu 

için hiç kimse Cypfruvex
1

 ten istememektedir. Madem 

ülkede serbest piyasa ekonomisi var, liberal ekonomi 

var üreticiler birliği garantisini de alarak birtakım 

korumalarla, kontrollerle üreticilerin kendi ürünlerini 

satabilme yollarını açmanız ve bu imkanları Hükümet 

olarak, vermişsiniz. Maraş'ı da narenciyecilerinin, 

üreticilerinin Maraş'ı kapattınız hurdaya çevirme 

yoluna gittiğiniz Maraş paketleme evine biran önce 

Mağusa üreticilerinin emrine verilmesi, bu konuda 

Hükümetin destek olması gerekmektedir. Madem siz 

bunda başarılı değilsiniz. Tutturdu ingiltere, 

bir Almanya veyahutta başka. Neden Uzak Doğu veyahutta 
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Orta Doğu ülkelerinde pazar arama yoluna gitmemek-

teyiz. Bunlara gidi 1 irse .zannedersem bugünkü sıkın-

tıları hep birlikte aşacağımızı.ve Cypfruvex veyahutta 

diğer şirketlerin üreticisi zarar ettim savsataları 

ile dolandırma yolundan vazgeçeceklerini ve sizin 

öyle bir konunun olduğu ortadadır. Üretici malını 

ürettiği gibi satmasını da çok iyi bilecek kültüre 

seviyeye gelmiştir. Hükümet bugüne kadar desteklemediği 

Cypfruvex'i hiç olmazsa paketleme konusunda kendi 

pazarlarını buluyorsa, kendi paketlemeleri ile pazar-

lama yollarını istiyorlarsa Hükümetin bu konuda 

destek olmasını diliyor saygılar sunuyorum. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) -

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. 

Sayın milletvekilleri; II. Gündem Dışı Konuşma 

istemi Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın.. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

söz almak isterim. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, ister misiniz e f e n d i m ? — 

Peki. Demokrat parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Aytaç Beşeşler'in, Elde Kalan Tarım Ürünleri ve 

Diğer Tarımsal Konular " konulu gündem dışı konuşma 

istemidir. Okuyun efendim. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 2.11.199, 

Lefkoşa. 

önümüzdeki Birleşimde Elde Kalan Tarım ürünleri 

Ve Diğer Tarımsal konular hakkında Gündem Dışı Konuşmak 

istiyorum. Gereğini arzederim. 

Aytaç Beşeşler 

romnl/rat narti Ga7 i Mağusa 
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BAŞKAN - Sayın Beşeşler buyrun efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sen onu geçmiştin 

Sayın Erbilen. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Başardın, 

başardın sen. 

BAŞKAN - Dinleyin efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; biraz önce buraya gelirken söylediğim 

gibi, Sayın Tarım Bakanını yine bugün gündemde tutu-

yoruz. Yeni Doğuş Partisi ile anlaşmadan, bilmeden oldu. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU 

(Yerinden) - Acaba? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. Ben mümkün 

olduğu kadar değişik, iki üç konuyu ve çok kısa 

olarak. Çünkü araştırma isteyecek, Sayın Bakanın 

bakması gerekecek, doğruluğunu tespit edecek ondan 

sonra mutlaka müdahale edecek şekli ile düşünüp bir 

iki konuya temas etmek istiyorum. 

Yani arkadaşlar bi1iyorusunuz, bu ülkede 

lokomotif sektör olarak turizm seçilmiş, diğer sektör-

lerin onun arkasından geleceği kabul edilmiştir. Bu 

bizim bakanlık, benim de bakanlık yaptığım dönemde 

böyleydi. Buna bir itirazımız yok. Ancak tarım 

sektöründe de bu ülkenin %29 nüfusunun meşgul olduğunu, 

%29 nüfusun tarımdan geçimini temin ettiğini ve bu 

ülkenin gelirine %12, %14 katkıda bulunduğunu sanıyorum 

unutmamak gerekir. Benim bakanlık dönemimden bu yana 

bunu savundum. Turizm sektörü lokomotif olmakla 

biriikte, tarımın da kesinlikle ondan ayrılmayacağı 

konusunda Hükümetle görüş birliği olduğunu buradan 

samimi şekilde ifade etmek isterim ayrıca. 
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Efendim, bu hafta sonu yaptığımız bir inceleme gezisi 

sonucunda köylerimizde tarımla meşgul olanların üç şikâyetini 

yerinde tespit ettik. Bir tanesi susam konusu. Şu anda üreti-

cilerin elinde 100 ton civarında bir susam var Sayın Bakan. 

Bu ülkenin susam tüketimi belli, damak tadı belli, susama 

dönük harcama belli. Şimdi önemli olan — 

MUSTAFA ERBİLEN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bir hesap 

hatanız olmasın Sayın Aytaç Beşeşaler, 100 tonda, acaba 

karıştırmayasın. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Hayır, karıştırmadım. Biraz 

önce de söylediğim gibi Sayın Bakan... E f e n d i m ? — Sayın 

Bakanın araştırması gerekir dedim. İddiayla buraya gelmediği-

mi söyledim Sayın Başbakan. İddialı olduğumuz zamanlar daha 

değişik konuşuyoruz, farkındasınız. Araştırma sonucunda 

üreticilerden elde ettiğimiz bilgileri bu kürsüden dile 

getirmek zorunda olduğumuzu söyledim, onu yapıyorum. Onu 

yapıyorum. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer ianden)(Devamla)- 150 ton DDT 

tozunu bulduğun gibi... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Değerli arkadaşlar; ne 

bulduğum gibi? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- 150 ton DDT 

tozunu bulduğun gibi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Haa ... 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. Efendim müdahale etmeyin, 

lütfen efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Bakan, Sayın Erbilen, 

sen lütfen işi ciddiye al. 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Ciddiye alırım, 

ciddi bir lâf attım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Başbakan herhalde 

senin hakkında düşünecek. 

BAŞKAN- Karşılıklı konuşmayın efendim, lütfen efendim. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Ciddi bir lâf 

attım, çok ciddi bir lâf attım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Çünkü dünyanın hiçbir ülke-

sinde hem bankanın başkanı olacaksın, hem de Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesi Başkanı olacaksın, bazı yerlerde 

hükümetler düşer ama sanıyorum senin hakkında Sayın Başbakan 

sadece seni düşünmekle yetinecek, o da bizim için yeterlidir, 

onu bekliyoruz. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Yeterlidir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Çünkü bunu her gün dile 

getirmeye devam edeceğiz. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Menfaat sağlıyo-

rum bankaya
ve
 komiteye başkanlık yaptığım için... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Menfaat sağlamayacağını 

nasıl bize ifade edebilirsin, nasıl garanti verirsin? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla)- Sağladığım zaman 

söylersin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Menfaat sağlamak zaten 

nakit sağlamakla eşdeğer değildir Sayın Erbilen. 0 komitede 

Bankalar Yasası da görüşülecek, Para, Kambiyo Yasası da 

görüşülecek. 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devamla)- Senin partinde 

de milletvekillerinden var bankacı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Parasal işlemlerle ilgili 

bütün kararlar o komiteden geçecek ve sen o kararı hulusi 

kalple alacağın konusunda benim şüphelerim var. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; müdahale etmeyin lütfen. 

Lütfen efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Onun için lütfen bu konuyu 

sadece partinin görevi şekliyle kabul et ve müdafaa etme. 

Sayın Başbakan senin hakkında düşünsün, sen değil. 

BAŞKAN- Devam edin Sayın Beşeşler. Evet arkadaşlar; 

lütfen efendim. Evet devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER ( Devamla)- Şimdi önemli olan burda 

değerli arkadaşlar; üreticinin elinde bu malı ister serbest 

piyasa olsun, ister devlet eliyle olsun değerlendirip ala-

bilme olayıdır. Yine bizim tespitlerimize göre bu geçmiş 

dönemde bu üretim malı için Türkiye'den giriş serbestisi 

tabii ki var, ancak, Sayın Bakan bizim zamanımızda da çok 

kısa dönemlerle üreticinin elindeki bu malların alınabilamesi 

için fırsatlar yaratıp birtakım Ticaret Bakanıyla da anlaşarak, 

ithali bir dönen durdurur, üreticinin elindeki mal değerlendi-

rilir, ondan sonra tekrar tüketici düşünülerek serbest bıra-

kılırdı. Susamla ilgili söyleyeceğim bu. Tam o dönemde susamın 

ithal edildiğini lütfen bir bakın, 
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İkinci konu vigo. Şimdi 200 ton dediğim zaman Sayın 

Erbilen; sen biliyor musun vigonun ne kadar olduğunu? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Vigonun ne olduğu-

nu bilmez. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla)- Sen Tarım Bakan-

lığı yaptın, bilin. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Vigo nedir? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Bakan; ben bakanlık 

olarak size burdan bir soru yöneltmek istiyorum ve lütfen 

bunu da araştırmanızın içine dahil edin diyorum. Vigonun 

ekimi, alımı geçen dönemde teşvik edildi mi ve teşvik edildiği 

halde, buna rağmen, her şeye rağmen, ekim olduğu halde, 

hatta hatta yeşil biçtirildiği halde acaba üreticinin 

elinden teşvik verilerek alınmadı mı? 
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Tarım Bakanı olarak
}
 vigo konusunda, benim zamanımda bir takım 

teşviklerin olduğunu, buna rağmen yeterli olmadığımızı size 

ifade etmek istiyorum. Lütfen bunu da bir araştırına. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Altın dönemini 

yaşadı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Maroniğe 

izin verildi ve Güneye satar. Gazeteler yazdı kapıda beklet-

tiler kendini. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Üçüncü konu Sayın Bakan, 

zeytin ve zeytin yağı konusuna değinmek istiyorum. Biliyor-

sunuz her sene olmayan zeytin bu sene rekolte olarak yüksek 

tahmin edilmektedir. Ben göreve başladığım zaman bir sene 

önce ve benim Bakanlık yaptığım bir dönemde zeytin yağı alımı 

Kooperatif tarafından yapılmamış ve aksatılmış idi. Gerek 

muhalefetin, gerek üreticilerin bu konuda bu kürsüden yaptığı 

konuşmalar doğrultusunda Bakanlık olarak biz olaya müdahale 

ettiğimiz zaman üzülerek ifade etmek istiyorum ki geç kalmış 

ve sübvansiyonla geriye dönük birtakım katkılarla üreticiden 

zeytin yağı alımını sağlamıştık. Şimdi benim size naçizane 

tavsiyem, lütfen rekolteyi tespit edin... 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Eski tecrübelerine 

dayanarak. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bu Erbilen'i nasıl sustu-

racağız Sayın Başbakan? 

BAŞKAN - Evet efendim. Sayın Erbilen lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Rekoltenin yüksek oluşundan 

hareketle, üreticileri çok rahatsız edeceğinden hareketle 

zeytin yağı alımını düşünün ve planlayın. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Güneye 

satılır gider. Maronikler götürür. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Kooperatif Merkez Bankası 

rekoltenin azlığında zeytin yağı azlığında doğrudur alımını 

yapmıyor, aldığını satamıyor birtakım sorunlarla karşı karşıya 

kaldığı için bundan vazgeçiyor ama bu senenin rekoltesinin 

yüksek olduğunu düşünerek Kooperatif Merkez Bankasını Sayın 

Başbakanla da beraber harekete geçirirseniz sanıyorum üretici-

leri fazlasıyla memnun edeceksiniz, lütfen bunda da geç kalma-

yınız. Önemli olan değerli arkadaşlar... 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Baba tavsiyesi, 

eski tecrübeler. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ama galiba yeni 

kabinede Tarım Bakanlığı sözü aldın. Nedir bu kadar. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Almadım... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Odun kesi-

cinin hıh deyicisi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Huyu kurusun, huyu kurusun. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Eskiden Taşkent 

yapardı o işi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Devrettim 

Erbilen
1

 e. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Erbilen lütfen efendim 

gerçekten olduğunuz durumu iyi değerlendiriniz, içinde bulun-

duğunuz durumu iyi değerlendiriniz. Bizim sizinle meselemiz 

yok, bizim devletin idaresiyle meselemiz var. 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Tecrübeli ve 

başarılı bir Bakan olarak bazı tavsiyelerde bulunuyor Meclis 

kürsüsünden. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bu muhalefeti nerden bula-

caksınız? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Bulamayız zaten 

benzeri de yoktur zaten. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Siz hep muha-

lefette kalın. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet nerden bulacaksınız? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen konuşmayın 

efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - önemli olan üretim Sayın 

Bakan ve üretimin karşılığımı tabii ki vermek. Lütfen bu 

konuda Bakanlığınıza düşen görevi hassasiyetle yerine getirin 

bunu sizden bekliyoru. üreticiler adına bunları size söylemek 

zorundayız. 

Sayın Erbilen bu arada ben aklıma gelen bir şeyi size 

söyleyim. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Söyle söyle. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sizin hakkınızda Sayıştayı 

göreve davet edeceğiz, hem de bunu bu kürsüden yapacağız. 

Bulunduğunuz durumla ilgili olarak kişisel değil, içinde 

bulunduğunuz durumla ilgili olarak Sayıştayı göreve davet 

edeceğiz. Sayın Başbakan için de sorumuzo cevap ve sorumuza 

cevap bekliyoruz ondan sonra buradan bu kürsüden resmen davet 

edeceğiz belki de bu birincisi oluyor bunu bilin. 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Yahu gelsin 

de kendi partisini kuran bir kere banka sahibidir. Nasıl. 

Ayrıldınız partiden diye... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Biz milletvekili 

değildik. Biz bankacıyken milletvekili olduk. Siz milletvekili 

iken bankacı oldunuz fark var arada. 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Erbilen lütfen efendim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Kamuoyunun önünde konuyu 

küçük düşürmeyin efendim. 

BAŞKAN - Sayın Beşeşler siz de konunuza geçin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Konu çok önemlidir. Ama 

sizin bu ciddiyet içinde olduğunuzu hiçbir zaman görmedim. 

Ama bundan sonra bekleyeceğiz inşallah. Sayıştayı göreve 

davet ettiğimiz zaman bekleyeceğiz. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Ne alakası 

var be. 

BAŞKAN - Kıymetli milletvekilleri lütfen karşılıklı 

konuşmayın. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ne alakası olup olmadığını 

Sayıştayın davranışından anlayacağız zaten. Evet Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayın izin vermeyeceğim 

bundan sonra karşılıklı konuşmanıza lütfen efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan Erbilen A 

4 gibi konuşmaya başladı. 

BAŞKAN - Ona da izin vermeyeceğim kimse konuşmasın. 
AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Bakan lütfen efendim daha önceki 

verilen sözler gibi kalmasın. çıktığınız zaman bizim karşılaştı-
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ğımız sorunlarla karşılaşacaksınız. Lütfen bu hafta sonu siz te değerlen-
dirme gezisini yapın bu sorunlara parmak basın, üreticiye güven verin. 
Yalnız verdiğiniz sözleri de yerine getirin. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) Tavsiyelerinizi 

aynen uygulayacağız tecrübelerinize dayanarak. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı 

konuşma istemi gelecek haftaya kalmıştır. Sayın Ergün Vehbi, 

gelecek hafta yapacağını ifade etmiştir konuşmasını. 

Buyurun Sayın Bakan, buyurun. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL- Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; iki gündem dışı konuşma Bakanlığımız-

la ilgili. Narenciye konusunda ve tarım konusunda, tarımın 

diğer konularını içeren Sayın Beşeşler'in konuşması her 

iki konuşma da aslında tavsiye niteliğinde görüş belirten, 

öneri getiren konuşmalardı. Bunları değerlendireceğimizi 

peşinen söyleyelim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siz Erbilen 

gibi değilsiniz, -işi ciddiye alıyorsunuz Sayın Bakan, doğrudur. 

İLKAY KAMİL (Devamla)- Ve son olarak gündeme getirilen 

Sayın Beşeşler'in getirdiği zeytin konusunda da Kooperatif 

Merkez Bankası ile son birkaç günden beri değerlendirme 

çalışmaları yapıldığını, daha dün bu konunun sonuçta nasıl 

ele alınacağını ve sonuçlandırılacağı konusunu hep birlikte 

görüştük, tartıştık.ve Kooperatif Merkez Bankasına bu konuda 

yapması gereken çalışmaların çok süratli bir şekilde yapılıp 

sonuçlandırılması konusunda istemlerimizi duyurduk. Bunun 

sonucunu bekliyoruz. Diğer konularda uzmanlarımız tabii 

ki köy çalışmalarında, köy bazındaki çalışmalarında biraz 

daha süratlendirilmesi için gereken tedbiri alacağız. Bize 

gelen bilgilerden sonra da değerlendirilmesi gereken ne 
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kadar tarımsal ürünümüz varsa, özellikle üreticinin elindeki 

ürün değerlendirildikten sonra, ihtiyaçlarımızın karşılanması 

için biraz önce bahsettiğiniz gibi geçmişte açılan kapılar 

gerektiği anda tekrar açılır, kapanması gerektiği anda da 

tekrar kapatılır. Bu konuda biz geçmişte başlatılan hiçbir 

şeyi değiştirmedik. Bilâkis üreticiyle yaptığımız görüşmeler-

de özellikle son günlerde ortaya çıkan bazı sıkıntıları 

değerlendirdik ve Ticaret Bakanlığına verdiğimiz bilgiyle 

süratle ithal yoluna gittik. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Hangi konuda? 

İLKAY KÂMİL (aDevamla)- Meselâ soğan konusunda son 

günlerde. Bu tür konularda şunu çok açık kalplilikle söyle-

yebiliriz ki gönül rahatlığıyla söyleyebiliriz ki hiçbir 

konuda gecikme yoktur Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Ödemeler hariç 

tabi i. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Efendim?... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Ödemeler hariç. 
İLKAY KÂMİL (Devamla)- Hangi konuda Sayın Beşeşler? 
AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a)- Patates konusundaki. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Patates konusundaki ödeme 

konumuzu biz hemen hemen her gün basın yoluyla duyuruyoruz. 

Üreticilerimizle görüştük. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Yani alacak diyor-

sunuz... 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Cypfruvex üzerine düşen görevi 

birkaç gün içinde yerine getirecektir. Diğer konuda ilgili 

firmanın hesaplarını denetlemek için müfettiş tayin edilmiş-

tir. Bu konudaki çalışmalar sona erdikten sonra da alınması 
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gereken tedbir neyse çok süretli bir şekilde alınacaktır. 

Bunu basın yoluyla da duyurmuş bulunuyoruz. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yer inden)- Beyanat 

verildi parası ödenecek ve eksin diye, halbuki ekim zamanı 

geçti. 

İLKAY KAMİL (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri Sayın Kenan Akın her zamanki gibi tabii narenciye 

sektörünün sıkıntılarını dile getirdi. Biz bu sektörün sıkıntısız 

bir sektör olduğunu hiçbir zaman söylemedik. Zaman zaman 

sıkıntılarımız olduğunu bu kürsüden de söyledik, her yerde 

de söyledik. Ama bu sıkıntıların giderilmesi için bu sıkıntı-

ların en asgari düzeyde yaşanması için biz Bakanlık olarak 

da, Hükümet olarak da elden gelen tedbiri her zaman aldık, 

almaya da çalışıyoruz. Bu yıl, geçtiğimiz yılda Cypfruvex 

narenciye konusunda ülkemizin üreticisine herhangi bir sıkıntı 

yaşatmamıştır. Ürünün çok süratli bir şekilde alınarak 117 

bin ton pazarlaması süratle gerçekleştirilmiştir. Burda 

tabii zaman zaman ortaya çıkan ve üreticilerden gelen şikayet-

lerden biri olarak ortaya çıkan ıskarta konusu her zaman 

gündeme gelmiştir ve gelecektir. Bu konuda geçtiğimiz toplantı-

da da Cypfruvex'in yaptığı alım çalışmalarında ıskarta ürününü 

belirtmiştim. Burda Üreticiler Birliğinin temsilcileri de 

her zaman kendilerine de söyledik, diledikleri herhangi 

bir zaman alım yerinde görev alabilirler. Çıkarılan ıskartayı 

birlikte saptayabilirler, saptanan ıskarta şeklini 

hep birlikte görebilirler dedik. 
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Ancak şunu unutmayalım. Cypruvex üreticinin birinci sınıF 

ürününü ıskarta alıp değerlendirmek biçiminde değildir. Çünkü 

Cypfruvex tüccar değildir. Cypfruvex orda hizmet için vardır 

bu ürünü en iyi biçimde değerlendirmek için ne gerekiyorsa 

yapmaktadır. 

Sulama konusunda güzel bir noktaya parmak bastınız 

Sayın Akın ve çok süratli bir şekilde ülkenin en kıt olan 

kaynağı su kaynağını en modern bir şekilde modern teknolojinin 

girmesiyle değerlendirmesini istedik doğrudur. Biz bunu yapı-

yoruz. Geçtiğimiz yıl içerisinde 556 üreticimize 440 milyon 

liralık prim ödedik. Ve iki bin beş yüz dönüm arazi de modern 

sulama sistemlerinin yaygınlaştırılmasını gerçekleştirdik. 

Bu yıl bütçemizde bir milyara yakın bir milyarı aşkın bir 

finansman kaynağı yaratarak çok süratli bir şekilde üretici-

lerimiz yoğun taleplerini karşılamak üzere gereken girişimleri 

şimdiden başlatmış bulunmaktayız. Bizim amacımız gerçekten 

bu ülkenin en kıt kaynağı olan suyu en iyi bir şekilde, en 

rasyonel biçimde değerlendirmek için gereken tedbiri al-

maktır. Geçen hafta söyledim, bu hafta konu gündeme geldiği 

için bir kere daha söyleyim. Narenciye üreticilerine sağlamış 

olduğumuz 15 milyarlık kredi, kredidir, avans değildir. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Avans diye açıkla-

dınız ama. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hayır avans diye açıklanmamıştır. 

Biz narenciye kesimine, narenciye üreticilerine bu güne kadar 

olmayan tarımsal kredi imkânı sağlamaya çalıştık ve bu sene 

15 milyar liralık bir kredi sağladık. Bu avan değildir. Geçti-

ğimiz yıllarda Cypfruvex kendi imkanlarıyla mevcut piyasa 

fiyatı üzerinden faizini ödemek suretiyle aldığı parayı üreti-

cilere dağıtmakta idi. Doğrudur. Ancak bu yıl biz artık bunun 

şeklini değiştirmek istedik ve bu şekilde yaptık. Sağlamış 

olduğumuz imkân kredidir ve isteyen her üretici müracaatını 

yapmak suretiyle bu imkândan yararlanabilecektir. 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Avans olayını 

kaldırdırdınız ortadan yani. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Avans olayı doğrudur kalktı 

çünkü efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Avans mı 

iyi kredi mi iyi onu söylemeye çalışıyoruz Sayın Bakan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Şimdi Sayın Beşeşler bu ülkede 

ben şimdi %100'ü bulan veya aşan faizle alıp yaptığım bir 

işi %59'la yapan bir kesim olduğunda hangisi daha şeydir. 

Niye bu şirketin sırtına ben her gün bu kadar milyar liralık 

bir şey ekleyim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - üreticinin malını 

alıp satıyorsunuz 6-7 ay sonra ödüyorsunuz bu arada faiz 

alıyorsunuz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 6-7 ay değil Sayın Serdar 

Denktaş. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Faizi alıyorsunuz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Beyler bir dakika bir dakika, 

ben size geçen hafta burda ödeme tarihlerini ve miktarları 

tek, tekj tarih, tarih, ve rakam olarak verdim. Bir tek dönemde 

bir gecikme oldu. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bu seneden 

bahsedelim, bu seneden. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar karşılıklı konuşmayalım. 

İLKAY KAMİL (Devamla) -Lütfen yani bunu 

etmeyelim, ödemelerde bir tek dönemde onun da nedenlerini 

açıkladım. Yoksa muntazaman her dönemin bedeli neyse, ne kadar 

süre içerisinde ödendiğini, geçtiğimiz hafta ben size tarih 

tarih açıkladım. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Geçmişi bırakın 

Sayın Bakan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Geçtiğimiz hafta, geçtiğimiz 

yıl demedim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bu sene bakın 

adamlar mahvoldu perişan oldu insanlar. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Nerden mahvoldu. Niçin? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - ürettiğinin 

parasını alamadığı için. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Kim almıyor parasını? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Faiz alıyorsunuz 

üstünden. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Kim almadı parasını Sayın 

Denktaş? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Faiz ödüyor 

bu insanlar halâ daha. Patatesçiler. Aldı mı? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Arkadaşlar, bilinçli olarak 

birtakım şeylerin üzerine lütfen daha değişik gidin. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; karşılıklı konuşmayın 

efendim lütfen. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Ben size geçen hafta patates 

olayının hikâyesini burda bu Mecliste bilmeyen bir tek kişi 

yoktur. Biz bunu gizlemedik. Ödenmemesinin nedenini açık 

kalplilikle söyledik. Niye ikide birde patates olayını istismar 

edip duruyorsunuz? 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bu üretici halâ 

daha faiz ödüyor mu halâ daha? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hangisi? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Patates üreticisi 

halâ daha faiz ödüyor mu borcuna? ödüyor. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Biz faiz... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sen kendisine 

parasını verdin mi? Vermedin. Hiç olmazsa faizini dondurun 

kendine. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Faizini erteledik efendim 

üç ay ertelenmiştir faizi. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Erteleme başka 

dondurma başka Sayın Bakan. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Biz gerektiği zaman onu tekrar 

Hükümete götürür görüşürüz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Erken götürün. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bunda istismar edilecek bir 

durum yok ki. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bakan 

doğru söylemek alicenaplıktır. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Sayın Bakan ertelemeyle dondurmanın farkı nedir? Aynı şey. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bilmem bankacılar soruyor 

bunu. Bankacılar söylüyor. 

BAŞKAN - Yerinizden lütfen konuşmayın efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 

doğru söylemek 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın Beşeşler. 
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İLKAY KÂMİL(Devamla)- Ödenecek Sayı Beşeşler. Bir 

dakika Sayın Beşeşler. Ben Cypfruvex olarak devletin kontrolün-

de olan bir şirkettir bu, nedenlerini bahşettik, ödeyeceğimizi 

söyledik ve birkaç güne kadar ödenecektir. Bir özel şirketin 

üreticiye olan borcu konusunda biraz önce gene söyledim, 

gereken tedbir alındı, hesapları kontrol için müfettiş tayin 

edildi, ödenmesi gerekir. Sizin zamanınızda veyahut da sonraki 

zamanlarda ve bundan sonra her ihracat yapan kuruluşlar 

zarar yaptığında bunun zararını devlet karşılayacak diye 

bir kaide var mı? Var mı?... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Var. 

İLKAY KÂMİL(Devamla)- Hiç duymadım böyle bir sistem. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Cypfruvex'i 

sübvansiye ettik. 

İLKAY KAMİL (Devamla)- Hiç duymadım böyle bir sistem. 

Bir liberal ekonomide kâr ettiği zaman devlete gelip yarısını 

veriyor mu? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla )- Sayın Başbakana 

teşekkür ederiz. TKP hükümeti zamanında sübvansiyonlar kalkmış-

tı, bizimle beraber hükümet olduğumuzda başlamıştık. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Sübvansiyon ayrı konu. Sübvan-

siyon ayrı konu. Bir dakika. Sözü değiştirmeyin. Sübvansiyon 

bambaşka bir olaydır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Bakan; 

üreticilerin hepsi ödenmediğini söyledi. B e n — Sayın Bakan, 

iddia ettim... 
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İLKAY KAMİL- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;.. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim, bir dakika lütfen. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Sayın Başkan, arkadaşlar din-

aleyecekse konuşabiliriz. 

BAŞKAN- Arkadaşlar yerinden kimse konuşmasın lütfen. 

Siz de kurula hitap edin. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Ve Sayın Akın... Sayın Akın... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Erbilen'in konuşma 

hakkı varsa bizim de var Sayın Başkan. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Sayın Akın; patates konusunda 

üreticiler kaale alınmıyor dendi, veya dikkate alınmıyor 

dendi, buna katılmıyorum. Bir kere zamanımızda çok güzel 

bir başlangıç yaptık. Geçtiğimiz yıl ve daha önceki yıl 

da. Bütün üreticilerle. Patates Üreticiler Birliğinden tutun 

da diğer üreticilerle de Fiyat Tespit Komitesi herhangi 

bir çalışmaya başlamadan önce ve başladığı günlerde hep 

birlikte bu görüş alışverişinde bulunduk ve bulunmaya devam 

edeceğiz. Devam edeceğiz tabii. Üreticiler Birliği bir mali-

ayet tesbiti yapıyor, ilgili firmanın bir maliyet tesbiti 

oluyor. Burda tabii üreticinin istediği rakam verilmediği 

zaman, ki verilemiyor, ki ona yakın bir rakamda anlaşma 

yapılıyor, burda üreticiler istediği rakamı almadılar diye 

bunu şikâyet konusu yapmak bence yanlıştır. Çünkü verilen 

fiyatlar geçmişte,son iki senede bütün dallarda yaklaşım 

% 100
1

 e varan, %80'lerin üzerinde olan fiyatlardır, fiyat 

artışlarıdır ve biz bu fiyat artışlarını yaparken Avrupa'-

daki pazar durumunu da ele almak lâzımdır. Bir sürü masraf-

larımız vardır. Sanıldığı kadar kolay değildir. Burda üretici 

fazla işçi çalıştırarak maliyet yükseltmiş de değildir. 

Biz geçtiğimiz yıl çift vardiya sistemini getirmek suretiyle 
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bir tek fazla işçiyi çalıştırmadık paketleme evlerimizde 

ve bu vardiya usulünün gelmesiyle de işçi ödemelerinde bir 

tasarruf sağladık, üreticiye sizin de bildiğiniz ve bahset-

tiğiniz gibi bu yıl talep ettikleri bir paketleme evi, Zakaf 

Paketleme evini vermiş bulunuyoruz. Dün yanılmıyorsam Maliye 

Bakanlığıyla son görüşmelerini yapıp paketleme evini almış 

bulunmaktadırlar. Biz üreticilerimizin 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden)- 0 işin nasıl 

yapıldığını da biliriz. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Kendi konularına sahip çıkmasını 

isteyen bir hükümetiz. Biz üreticilerimizin bu işi yaparken, 

yapmaları için gerekli ne destek varsa yapmaya hazır bir 

hükümetiz. Bunu kendilerine bizzat söylemiş bulunmaktayız. 

Bizim üreticinin bu işi daha detaylı girmesinden yana oldu-

ğumuzu herkes bilmektedir, kendileri de bilmektedir, özel 

kesim girecek, üretici girecek, hep beraber bu işi en iyi 

şekilde yapılması gereken, alınması gereken ne tedbir varsa 

alarak yapmaya çalışacağız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuların 

cevaplandığını sanıyorum. Burda son olarak Sayın Beşeşler'in... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Vigoyu söyleme-

diniz. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- Bakacağımızı söyledik. Sayın 

Beşeşler'in turizm itici sektör dedi, tabii ki bu şeyin 

ardından da tarım ihmal ediliyor manası çıkmamalı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- itici, lokomotif 

dedik. 

İLKAY KÂMİL (Devamla)- İtici, tamam. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Ne fark eder yahu 

iticiyle çekici... 
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ÎLKAY KAMİL (Devamla) -

Burda hemen şunu söyleyim turizm ülke şartları dikkate alına-

rak bu ülkede lokomatif sektör olarak seçilmiştir, doğrudur 

ve bunun yaralarını hep birlikte görmekteyiz. Ancak turizm 

lokomatif olarak seçildi fakat hiç kimse tarım sektörü ihmal 

edildi demesin çünkü tarım geçmişte de bugün de Hükümetin 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Tohumsuz 

bıraktın memleketi, tohumsuz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hükümetin imkânları nisbetinde 

her türlü desteği almıştır, almaya devam edecektir. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tohumsuz 

bıraktın memleketi yaktın kavurdun. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - B u " , nerde? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Son çıkarttığınız 

bir ekonomik istikrar paketi var, tarımdan tıs. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Tarım her dönemde bu Hükümetin 

desteğini almıştır ve gereken her türlü desteği de almaya 

devam edecektir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, bir açıklama, kısa bir açıklama. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Sayın Bakan kendi ölçülerinde yapmış olduğumuz 

konuşmalara cevap vermeye çalıştı. Ancak değinmiş olduğum 

bir konu var ve kendisi iddia ediyor ki tüm üreticiler öden-

miştir narenciye ve benim burada bir iddia ettiğim konu vardır. 
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Sayın Başbakanın kardeşi bu üreticiyi bir milyar dolandırmıştır 
Sayın Bakan. Hükümet olarak siz bu işle ne yapıyorsunuz? 
Dolandırılan üretici bu ülke sınırları içinde yaşayan Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşlarıdır. Geçmişte geçen yıl 

hatta beraberde konuştuğumuz Türkiye'den de bir ahbabınızın 

gönderdiği yabancı bir kişinin gerekli teminatları veremediği 

için ürün satın almasını engellediniz doğrudur destekliyoruz 

böyle bir olayı. Ve diyorsunuz ki her özel şirketin yapmış 

olduğu zararı devlet mi karşılayacak? Karşılamayacak. Ama 

her özel şirket gelip burda sorma gir hanı gibi mi Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetini kullanacak? Sorma gir hanına çevir-

diniz bu memleketi ve bundan zarar eden, nasibini alan üreticidir. 

Bir Emirzade gelecel dört milyar patates üreticisini dolandıracak, 

faizleri ertelemiştir. Erteleme de Sayın Bakanın dediği gibi 

dondurmayla fark vardır. Ertelemede faiz çalışır, ödenme 

konusunda erteleme olur ama 'faiz çalışır. Dondurma olayında 

eğer bir rakam varsa donmuştur üç ay sonra beş ay sonra öde-

necekse o rakam o donmuş vaziyette ödenmesi gerekir. Türkiye'deki 

örneklerden alırsanız ortaya koyarsanız bunlardır. Erteleme 

konusu faizin devam ettiğini gündeme getirir. Zaten üretici 

dolandırılmıştır. İkinci bir ekim zamanı gelmiştir ki ekmemiştir 

ki Cypfruvex veyahutta diğer olumsuzlukların, ödeme koşullarının 

geç yapılmadığı, ödenilmediğinden doğrudur bu olumsuzlara 

girmiş narenciye sektörü çökmüş gidiyor. Siz halâ iddia ediyor-

sunuz ki devlet tam destek veriyor. Eğer bu ülkedeki bir 

Başbakanın kardeşi bu üreticiyi bir milyar dolandırıyor nasıl 

destektir anlamak isterim. Teşekkür ederim. 

TOKAY KEREM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Başbakan kadar 

taş düşsün. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Buyurun, buyurun 

Sayın Başbakan. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kardeşi değil 

mi? 
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BAŞKAN - Bir dakika efendim. Buyurun efendim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Kenan Akın — 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yanlış yapıyorsunuz, 

çok yanlış yapıyorsunuz. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar karşılıklı konuşmayalım efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kendi üzerinde olan şeyleri 

Başbakana da aktarmak ister. 

BAŞKAN - Sayın Emin Uzun lütfen. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Yanlış yapıyorsunuz 

ve başlarsak kardeşidir, kızıdır, hepimiz aynı şeyi yapmaya — 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - ikide birde aynı kelimeyi 

kullanmaktadır. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan yalnız 

şunu söyleyim... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Başbakanın kardeşi kırk 

yaşını geçmiş, yıllardan beri narenciye işleriyle uğraşan 

bir kişidir. Başbakanla kardeşinin cepleri ayrıdır. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Onu iddia etmiyorum 

zaten. 

DR. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bugüne kadar Başbakanın 

kardeşiyle ilgili herhangi bir konuyu, herhangi bir bakana 

götürmüşse ve öyle bir bilgisi varsa lütfen çıksın kürsüye 

ve onu söylesin. Yoksa Başbakanın kardeşi de bir ticaret 

yapabilir, batabilir de olabilir ticarette herşey olabilir, 

mahkemeler herkes için açıktır. 



- 38 -

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Batmadı Sayın Başbakan, 

batmadı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Benim kardeşim olması 

ona bir dokunulmazlık götürmez. Dokunulmazlık sadece benim 

içindir onun dokunulmazlığı yoktur. Herkes mahkemede hakkını 

arayabilir. Kaldı ki bugüne kadar bu kişinin herhangi bir 

üreticiyi dolandırdığı da söylenmiş değildir. Bu sene bu 

konu gündeme gelmiştir. Şirketin — 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - 91-92. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Narenciye ihracatı yaptığı 

Şirketin Londra'da iflas etmesinden kaynaklanan bir konu 

olduğu bilgimize gelmiştir. Bu konuda Hükümetin, Hükümetin 

bu konuyla ilgisi yoktur. Hükümet Başkanının bu konuyla ilgisi 

yok. Ama siz ısrarla Başbakanın kardeşi diye tutturdunuz 

gidiyorsunuz. Kardeşi olabilir. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Kardeşiniz değil mi? 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ 

(Yerinden) - Noldu be batarsa batar. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Benim Başbakanlık 

makamının imtiyazını kullanmışsa ve bildiğiniz varsa lütfen 

buraya getirip söyleyiniz. 
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KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Diğer yabancı şir-

ketlerde teminat ister. 

BAŞKAN - Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Kardeşinizin temi-

natı nerde? 

BAŞKAN - Bir dakika. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sevgili kardeşim; hiçbir 

şirketin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde — 

BAŞKAN - Yerinizden konuşmayın efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-

yeti vatandaşı olarak narenciye ihracatı yapan kişilerin 

herhangi bir depo para yatırması yasalarımızda yoktur. 

Geçmişte 200 milyon lira teminat göstermesi vardı, üretici-

lerden gelen baskılarla o zamanın bakanının getirdiği öneri 

ile bu konu Bakanlar Kurulu kararı ile kaldırılmıştır. 

Zaten 100 milyon veya 200 milyonun milyarlarca lairalık 

bir ihracatta ne manası vardır? Sanayi ve Ticaret Bakanı 

o zaman Sayın Atay Ahmet Raşit'ti. Sayın Atay Ahmet Raşit'in 

de bu rakamın geçersiz bir rakam, dolayısıyle gereksiz 

bir rakam olduğu söylenmiş ve Bakanlar Kurulu bunun gerek-

liliğine olan inancını yitirdiği için, çünkü narenciye 

ihracatında milyarlarca liralık ihracat yapılmaktadır ve 

teminat usulü ortadan kalkmıştır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Doğru mu Sayın 

Başbakan? Doğru mu? Bunu söyleyin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Rakam gün-

cel leştiri 1 irdi Sayın Başbakan. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Doğru mudur? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Rakam güncelleştirilmiş 

değil. 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın Akın. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - O günkü koşullar içeri-

sinde 200 milyon lirayı bir ticaret adamının bağlamasının 

sakıncası görülmüştür. Peki — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Tamam ama rakam 

günce İleştirilebi1 ir, artırılabilir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Peki bir iş adamına siz, 

2 milyarı bağlayabilir misiniz teminat olarak? 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Artırılabilir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Sizin söyledi-

ğiniz şey bağlama değil, teminattır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Artırılabilir Sayın 

Başbakan. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Teminat... 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Doğru mudur bu? 

Teminatsız mal almak 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Kesinlikle 

bağlama değil. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sevgili kardeşlerim; 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Bağlama değil. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz serbest piyasa ekonomi-

sini belirledik. Sayın Aytaç Beşeşler senin de hükümetimizde 

olduğu zaman da... 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Buyurun Sayın 

Başbakan; böyle uyguluyorduk biz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz serbest piyasa ekono-

misini belirledik. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Tabii. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dolayısıyle serbest piyasa 

ekonomisinde bunlar yoktur. Kişi — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Ama Bostancıbaşı 

değil de. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kişi istediği kişiye malını 

satar. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Tabii efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Kişi istediği kişiden 

mal alabilirse alır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Ama üreticiyi 

korumak için devlet de tedbir alır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Devlet kefili değildir. 

Devlet nasıl... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Tedbir alır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Nasıl Sayın Boyacı mal 

getirir de satarsa da Adaoğlu kefili değilse, zarar ettiğin-

de de zarar onundur, kâr ettiğinde kârdır, narenciyede 

de patateste de öyledir. Devlet kefili değildir. Saygılar 

sunarım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Hiç benzetmeniz 

uygun değil Sayın Başbakan. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Benim hükümette 

olduğum zaman 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Hiç yanmadı 

paralar. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Sizin de bundan 

övünç duymanız lazım. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Yanmasını kim 

ister? 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Sizin de övünç 

duymanız lâzım. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yanmasını isteyen 

mi var? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşma-

lar tamamlanmıştır. Sorular Kısmı üzerinde bir değişiklik 

önerisi vardır. Soruların, Ulusal Birlik Partisi Grubu adına 

bir yazı var burada, sona alınması önerisi vardır. Okuyun 

efendim öneriyi. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Hayır efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Tüzük değiştiri-

lemez efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Ne demek efendim? 
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BAŞKAN - Okuyacağım efendim tüzüğü. Evvelâ okusun 

şeyini tüzük, tüzüğe uygundur. Efendim okuyacağım Tüzüğü. 

Tüzüğü okuyacağım efendim. Dinleyin bunu lütfen. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Gündemde yer alan Sorular Kısmının gündemin sonuna 

alınmasını önerir, gereğinin yapılmasını arz ederiz. 

UBP Milletvekilleri: 

Mustafa Erbilen 

Ali Onay 

Güner Göktuğ 

Hasan Kutay 

Muharrem Söylemez 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Denetimden 

kaçıyorlar. 

BAŞKAN - İlgili maddeyi okuyayım efendim size tüzüğün. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Okuyun. 

53'üncü maddesinin (4)'üncü fıkrası; "Gündemdeki 

işlerin görüşme sırası, Başkanlıkça geliş tarihlerine göre 

saptanır. Bu sıra, Meclis Başkanının önerisi veya en az 

beş milletvekilinin istemi üzerine Genel Kurulca değiştiri-

lebilir." 

Bunun için Genel Kurulun şeyine sunayım. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Peki buyurun Sayın Serdar. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Alabilir miyim o ilgili 

tüzük maddesini. 
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BAŞKAN - Buyurun. 53'üncü madde (4)'üncü fıkra. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Gündemden çıkar-

mıyor, sona kalsın diyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Sondan çıkarmıyoruz efen-

dim. Gündemde işlerin görüşme sırası Başkanlıkça geliş 

tarihlerine göre saptanır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Sorulara cevap 

yok. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Burada soruların geliş 

tarihi falan diye birşey yoktur. Sorular, yazılı sorular 

bilmem ne diye bir gündem vardır önümüzde. Yasalar geliş 

sırasına göre saptanır. 

BAŞKAN - Okuyun efendim şeyi sonuna kadar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) 

ki sorulacak 6-7 tane soru var. 

mi kaçıyoruz? Niçin yani sonra? 

bırakın soralım. 

- Bir dakika efendim. Kaldı 

Nedir, şimdi denetimden 

Soracağız biz bu soruyu 

ALİ ONAY (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gene soracaksınız. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Zaten her sorduğumuz 

soruya bir hafta sonra yanıt vereceğiz dersiniz, yani beş 

dakikalık birşeyi şimdi sonuna atalım. Neden? 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Yerinden) - 0 zaman soracaksınız. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Neden? Gerekçe ne ama? 

Sonuna aktarılması için gerekçe ne? 



- 45 -

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Önce yasaları 

görüşeceğiz. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) 

tane parmağımız var onun için. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI 

Niçin olmaz? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) 

bize. Bu soruları sonraya alman 

bize arkadaş. Keyfimiz öyle şey 

- Biz çoğunluktayız, 33 

Öyle şey olmaz^ 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

- Bir gerekçe gösterin 

ın gerekçesini gösterin 

esti. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yasalar 

vardır. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - 33 tane parmak var, tek 

gerekçeniz o. Başka hiçbir gerekçeniz de yok. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) -

Parmak yoktur. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bu soruları biz sonunda 

da olsa, başında da olsa, ortada da olsa soracağız. Tamam, 

ama gerekçesini de buraya çıkıp — 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Söylemek zorundasınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Parmak değil, 

milletvekili vardır. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Denktaş. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Cevaplar 

da mı sona kalacak? 

BAŞKAN - Efendim? Sorular ve cevaplar. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Geçen hafta 

sorduklarımızın cevapları da mı sona kalacak? 

BAŞKAN - Hep beraber efendim. Sorular ve cevaplar 

sona. 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yoksa ertele-

necek mi? 

BAŞKAN - Ertelenmeyecek efendim, sona kalıp okunacak. 

Sona kalıp okunacak. Sorular bir bütündür. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Hiçbir gerekçe 

yoktur. 

AHMET KÂŞİF - 0 saate kadar yorgunluk olacak. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Yorulmayın siz de. 
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BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; bu öneriyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan 

bir dakika. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Denktaş. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Oylandı artık. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) 

Oylama yapıldı. 

BAŞKAN - Yapıldı efendim, onun için. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan... Usu 1 

hakkında da değil. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu yönetimi 

protesto etmek amacı ile Demokrat Parti Grubu olarak 

şu anda dışarı çıkıyoruz. Sizin koyduğunuz Yasalarınızı 

görüşmeye devam edemeyiz. Biz sorularımızı daha sonra 

sorarız. 

BAŞKAN -Teşekkür ederim Sayın Denktaş. 

(Demokrat Parti ve Yeni Doğuş Partisi Milletvekilleri 

Genel Kurul Salonunu terkeder.) 

Sayın milletvekilleri; 4'üncü kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi 6'ıncı kısma... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sonra 

biz geliriz. 
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SALİH MİR06LU (Yerinden) (Devamla) - Sizin göreviniz 

soru sormak mı? 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) 

İstediğiniz zaman gelebilirsiniz. Ad okunarak yoklama 

yapı İsın. 

BAŞKAN - Şimdi 6'ıncı kısım, görüşülecek Tasarı 

ve öneriler. Komitelerden gelen diğer işlere geçiyoruz. 

4'üncü kısım daha sonra görüşülecektir efendim. Şimdi 

6'ıncı kısma görüşülecek Tasarı ve Önerilerle Komitelerden 

gelen diğer işlere geçiyoruz. Ad okuyarak yoklama yapın 

efendim. 

III. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

KATİP-

(Ad okunarak yoklama yapılır) 

Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri toplantı yeter sayısı 

vardır. 

Sayın milletvekilleri; bu kısımda önce birinci sırada 

yeralan Gelir ve Vergi Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile idari ve Sosyal 

İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı buyurun efendim. 
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İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCİOĞLU- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLÎSİ ÎDARİ VE SOSYAL 

İŞLER KOMİTESİNİN "GELİR VE VERGİ 

DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA 

ESASLARI) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARI-

SINA» (Y,T.NO:175/2/92) İLİŞKİN 

RAPORUDUR. 

Komitemiz, 18 Haziran 1992 tarihli toplantısında 

görüşülmek üzere iletilen Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısını, 

Tasarının Ek'te sunulan sunuş Gerekçesi ile Ekonomi ve 

Maliye Bakanı Sayın Salih C o ş a r ' m verdiği bilgiler çerçe-

vesinde görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

T & s a r ı n m , l'inci, 2'nci, 3'üncü, 4'üncü maddeleri 

yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

Tasarının Geçici 1'inci, Geçici 2'nci ve Geçici 

3'üncü maddeleri, yapılan teknik düzenlemelerle birlikte 

oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 5'inci ve 6'ncı maddeleri, yapılan 

teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edil-

miştir. 

Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 

değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula 

salık verir. 

» 



Hüseyin CURCİOGLU 

(Başkan) 

Ruhsan TtJGYAN 

(Başkan Yardımcısı) I 

Cîzinli). 
Kenan AKIN 

(üye) 

J / 
Derviş ÇÜBANOGLU 

(üye) 

^ roplaııtıya Katılmadı) 
Serdar DENKTAŞ 

(üye) 

Harun DİMİLİLER 

(üye) 

(îzinli)_ 
Ahmet KÂŞlt

1 

(Üye) 

Gülin SAYİNER 

(Üye) 

t 

19 Haziran 1992 



Genel Gsrskfe: 

Gelir vb Vergi Dairesi (Kuruluş, Gürew ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı herhangi bir statüye sahip olmayan Sürüş Ehliyrt Müfettiş-

lerini Gelir ve V/ergi Dairesi Teşkilât Yasası'nın kadrosuna dahil etmek 

ve yine Teşkilat Yasası'nda Dairenin görevleri kısmında yer almayan ve/ 

veya eksik olan bazı gBrı»vleri eklemek umacıyla hazırlanmıştır. 

Madde Gerekçeleri: 

Tasarının 1.maddesi "Kısa İsim" alarak tasarının ismini düzenlemektedir. 

2- Taaarının 2.maddesi Dairenin görevlerini belirten tinas Ynsn'nın 5. mrıd-

deeine bazı yeni fıkralar koymak suretiyle değiştirilmiştir. 

3- Tasarının 3. maddesi Eaos Yasadaki X. Cet velin kaldırılarak yerine yeni 

I.Cetvelin konması ourutiyli; değiştirilmiştir. Yeni D tvnl Sürüş Ehli 

yeti MOfsttlşliği Hizmut Sınıfı ihdas edilucek şekilde düzenlenmiştir. 

U- Sürüş Ehliyeti Şube /tairi, Kd.Sürüş Ehliyeti Müfettişi, l.Sınıf Bürüg 

Ehliyet Müfettişi ile Il.Sınıf Sürüş Ehliyet Müfettişi hizmet kadrolu 

rını eklemek amacıyla hazırlanmıştır. 

5- Tasarının Geçici 1. moddosi ile Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetki-

leri) Yasası altında Polis Örgütü Sivil Hizmet Kadrosunda öngörülen 

Sürüş Ehliyetleri Müfettişi ile Sürüş Ehliyet Kifuttişi Yardımcısı 

kadrosunda çalışan personelin Gelir \/c> Uergi Dairesi (Kuruluş, görev 

ve Çalışma Esasları) Yrjsnsıntı intibak ettirilmesini sağlımak amacı yl:ı 

hazırlanmıştır. 

6- Tasarının geçici 2.maddesi intibak ettirilecek Kamu Görevlisinin ^ 

hangi bareme ve baremin kcçıncı kademesine intibak ettirileceğini 

belirtmek amacıyla hHzırlnmnıştır. 

7- Tasarının Geçici 3. maddesi intibakı yapılan kamu görevlisinin boruo 

içi artış tarihlerini belirtmek amncıyln hnzırlnnnugtır. 

a- Tasarının 5. maddesi Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) 

Yasasında yer alan Sürüş Ehliyut Müfettişi ile Sürüş Ehliyet Müfettiy 

Yardımcıları kadrolarının yürürlüktün kaldırılması ve Polis Örgütü 

Yasasının 8(21»). maddesindeki Sürüş Ehliyeti Sınavı yapma yetkisini 

kaldırmak amacıyla hazırlanmıştır. 

9- Taaarının 6. maddesi Ynsn'nın yürürlüye girişini düzenlemektedir. 
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BAŞKAN - Komite Başkanı Sayın Curcioğlu teşekkür 

ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde 

görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. Madde madde okuyun. 

KATİP -

GELİR VE VERGİ DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE 

ÇALIŞMA ESASLARI)(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet 

Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları)(Değişiklik) Yasası 

olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak 

anılan Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları) Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - 1
1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Kısa İsim 
65/1988 
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KÂTİP -

Esas 
Yasanın 
5'inci 
Maddesinin 
Değiştiril-
mesi 

2. Esas Yasa, 5
1

 inci maddesinin (8)
1

 inci fıkrasından 

hemen sonra sırasıyla aşağıdaki yeni (9)'uncu 

ve (lO)'uncu fıkralar konmak suretiyle değiştirilir: 

"(9) Motorlu araçların kayıt ve ruhsatlandırma 

işlemlerini yapmak; ve 

(10) Sürüş ehliyeti almak için başvuruların 

sürüş sınavlarını yapmak." 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Esas 
Yasanın 
9'uncu 
Maddesine 
Bağlı 
Birinci 
Cetvelin 
Değiştiril-
mesi 

3. Esas Yasa, 9'uncu maddesine bağlı Birinci Cetvel 

kaldırılmak ve yerine bu Yasaya ekli yeni Birinci 

Cetvel konmak suretiyle değiştirilir. 



BİRÎNCÎ CETVEL - 836 -

MADDE 9 (1) 

GELİR VE VERGÎ DAİRESİ KADRO.IARI 

Kadro Kadro 

Sayısı Adı 

1 Müdür 

Hizmet Sınıfı Perece Barem 

Müdür Muavini 

3 Müfettiş 

(Müdür Muavini) 

1 Sürüş Ehliyeti Şube 

Amiri 

10 Gelir ve Vergi Amiri 

1 Hukukçu 

20 Kıdemli Gelir Ve 

Vergi Memuru 

40 I. Sınıf Gelir Ve 

Vergi Memuru 

60 II. Sınıf Gelir Ve 

Vergi Memuru 

8 Veznedar 

1 Ambar Emini 

3 Kıdemli Sürüş 

Ehliyeti Müfettişi 

3 I. Sınıf Sürüş 

Ehliyeti Müfettişi 

3 II. Sınıf Sürüş 

Ehliyeti Müfettişi 

Yöneticilik Hizmetleri II 

Sınıfı (üst Kademe YflbetiolM) 

Yöneticilik Hizmetleri 

Sınıfı (üst Kademe Yöneticisi II 

Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 

Yöneticilik Hizmetleri II 

SınıfL (üst Kademe Yöneticisi 

Sayılma jan Diğer Yöneticiler) 

Yöneticilik Hizmetleri III 

Sınıû.(TM Kademe Yöneticisi 

Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 

Yöneticilik Hizmetleri III 

Sınıfı (Ust Kademe Yöneticisi 

Sayılmayan Dij&er Yöneticiler) 

Hukuk Hizmetleri Sınıfı I 

Mali Hizmetler Sınıfı I 

Mali Hizmetler Sınıfı II 

Mali Hizmetler Sınıfı 

18 A 

17 A 

17 A 

17 B 

17 B 

16 

1 5 - 1 6 

12-13-14 

III 10-11-12 

Mali Hizmetler Sınıfı III 10-11-12 

Mali Hizmetler Sınıfı III 10-11-12 

Sürüş Ehliyeti Müfettişliği I 15-16 

Hizmetleri Sınıfı 

Sürüş Ehliyeti Müfettişliği
 I T

 12-13-14 
Hizmetleri Sınıfı 

Sürüş Ehliyeti Müfettişliği III 10-11-12 

Hizmetleri Sınıfı 
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BAŞKAN - 3'üncü maddeyi Birinci Cetvelle birlikte 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

(Birinci Cetvel, 3'üncü maddeye eklenmiştir.) 

KÂTİP -

Esas 
Yasanın 
10'uncu 
Maddesine 
Bağlı İkinci 
Cetvelin 
Değiştiril-
mesi 

4. (1) Esas Yasa, 10'uncu maddesine bağlı 

ikinci Cetvelde yer alan "Müfettiş 

(Müdür Muavini) kadrosu Hizmet 

Şemasından hemen sonra bu Yasaya ekli 

"Sürüş Ehliyeti Şube Amiri" Kadrosu Hizmet 

Şeması eklenmek suretiyle değiştirilir. 

(2) Esas Yasa, 10'uncu maddesine bağlı ikinci 

Cetvelde yer alan "Ambar Emini" Kadrosu 

Hizmet Şemasından hemen sonra bu Yasaya 

ekli sırasıyla, "Kıdemli Sürüş Ehliyeti 

Müfettişi", "I. Sınıf Sürüş Ehliyeti 

Müfettişi" ve "II. Sınıf Sürüş Ehliyeti 

Müfettişi" hizmet şemaları eklenmek sure-

tiyle değiştirilir. 

t>* 
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GELİR VE VERGÎ DAİRESİ 

SÜRÜŞ EHLİYETİ ŞUBE AHİRİ KADROSU 

HİZI-IET ŞEMASI 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaşı 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Sürüş Ehliyeti Şube Amiri 

Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 

(üst Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer 

Yöneticiler) 

III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 

1 

Barem 17 B 

I. GÖREV. YETKt VEJDRUMLU J.l JKLARIî 

(1) Sorumluluğunda bulunan Sürüş Ehliyeti Müfettişliğinde 

hizmetlerin organizesinden», yerine getirilmesinden! ve 

denetiminden sorumludur; 

(2) Görev ve sorumluluk alanına \ giren uygulamalar ile 

ilgili olarak inceleme ve denetimde bulunur ve amirlerine 

öneri ve rapor sunar; 

(3) Sürüş ehliyeti almak için başvuranların sürüş sınav-

larını yapar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

IX. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Sürüş Ehliyeti Müfettişliği Hizmetleri Sınıfının I. 

Derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmama&a. halinde en az 

bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(2) Trafik yasaları ve tüzükleri hakkında yeterli bilgiye 

sahip olmak; 

(3) Tüm motorlu araçları sürebilmek için sürüş ehliyeti 

sahibi olmak; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak; 

(5) İngilizce bilmek avantaj sayılacaktır 
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GELÎR VE VERGİ DAÎRESÎ 

KIDEMLİ SÜRÜŞ EHLİYETİ MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Kıdemli Sürüş Ehliyeti Müfettişi 

Hizmet Sınıfı s Sürüş Ehliyeti Müfettişliği Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : I (Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 3 

Maaşı : Barem 15-16 

I..GÖREV, YETKİ VE SORUîlLULUKLARI: 

(1) Amirlerinin yönerileri doğrultusunda bir birimin 

yönetiminden veya belirli bir görevin yerine getiril-

mesinden sorumludur; 

(2) Sürüş ehliyeti almak için başvuranların sürüş sınav-

larını yapar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Sürüş Ehliyeti Müfettişliği Hizmetleri Sınıfının II. 

Derecesinde en az üç yıl- Çalışmış olmak; 

Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en 

az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır; 

(2) Trafik yasaları v e tüzükleri hakkında yeterli bilgiye 

sahip olmak; 

(3) 3?tîm motorlu araçları sürebilmek için sürüş ehliyeti 

sahibi olmak; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda ' başarılı 

(5) İngilizce bilmek avantaj sayılacaktır. 
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GELÎR VE VERGÎ DAİRESİ 

I. SINIF SURUŞ EHLİYETİ MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMAMI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaşı 

1 / Sınıf Sürüş Ehliyeti Müfettişi 

Sürüş Ehliyeti Müfettişliği Hizmetleri Sınıfı 

II (Yükselme Yeri) 

3 

Barem 12-13-14 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerinin yönerileri doğrultusunda bir birimin veya 

belirli bir görevin yerine getirilmesinden sorumludur; 

(2-) Sürüş ehliyeti almak için başvuranların sürüş sınav-

larını yapar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Sürüş Ehliyeti Müfettişliği Hizmetleri Sınıfının III. 

Derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak j 

Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az 

bir yıl çalışmış olma koşulu aranır; 

(2) Trafik yasaları ve tüzükleri hakkında yeterli bilgiye 

sahip olmak; 

(3) Tüm motorlu araçları sürebilmek için sürüş ehliyeti 

sahibi olmak; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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GELİR VE VERGİ DAİRESİ 

II. SINIF SÜRÜŞ EHLİYETİ MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : II. Sınıf Sürüş Ehliyeti Müfettişi 

Hizmet Sınıfı : Sürüş Ehliyeti Müfettişliği 

Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : III (İlk Atanına ve Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 3 

Maaşı : Barem 10-11-12 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerinin yönerileri doğrultusunda belirli bir 

görevin yerine getirilmesinden sorumludur; 

(2) Sürüş ehliyeti almak için başvuranların sürüş 

sınavlarını yapar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun 

diğer görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesindeki amirlerine 

karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) (A) Hukuk, Siyasal Bilgiler, İdari İlimler, İşlet-

mecilik, Maliye, Muhasebe ve İstatistik konula-

rında bir fakülte veya dengi bir Yüksek okulu 

bitirmiş olmak; veya 

(B) Lise veya eten g i bir ortaöğretim kurumunu bitirmiş 

olup Kamu Görevlileri Yasasının 75'inci maddesinin 

(2)'nci fıkrası kuralları uyarınca bu sınıfa gir-

meye hak kazanmış o İn ak ve kamu görevinde en az 

Uç yıl çalışmış olnıak; 

(2) Trafik yasaları ve tüzükleri hakkında yeterli bil-

giye sahip olmak; 

(3) Tüm motorlu araçları sürebilmek için sürüş ehliyeti 

sahibi olmak; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başa-

rılı olmak. 
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BAŞKAN - 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul'' 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

(İkinci Cetvel 4'üncü maddeye eklenmiştir.) 

KÂTİP -

Geçici I4adde 
İntibak 
İşlemleri 

27/1986 
^2/1988 
o/19^0 

53/1*90 
Yo/1991 

1 . Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) Yasası 

altında Polis Örgütü Sivil Hizmet Kadrolarında öngö-

rülen. "Sürüş Ehliyetleri Müfettişi" kadrosunda çalı-

şan personel, bu Yasadaki "Kıdemli Sürüş Ehliyeti 

Müfettişi" kadrosuna; "Sürüş Ehliyetleri Müfettiş 

Yardımcısı" kadrosunda çalışan personel, bu Yasadaki 

"i. Sınıf Sürüş Ehliyeti Müfettişi" Kadrosuna intibak 

ettirilir. 

BAŞKAN - Geçici l'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum 

sayın mi 1letveki1leti. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
* 

KÂTİP -

Gemici 2. Bu Yasada öngörülen kadrolara intibak yakılırken " 
liaaae 
IntiDaK intibakı yapılan kamu Ş e v l i s i , bulunduğu baremin 

Kuralı kaçinci kademesinde ise, intibak ettirileceği baremin 

ona karşılık olan kademesine intibak ettirilir. 

BAŞKAN - Geçici 2'nci madde ile ilgili olarak söz 

isteyen var mıdır?... Yoktur. Geçici 2'nci maddeyi oylarını 

za sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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KAT t P -

Gemici Madcıe 3. Yukarıdaki Geçici l'inci madde ve Geçici 2»nci Hadde 

lerini^Mev-"
 k u r a

l
l a r

ı çerçevesinde, intibakı yapılan kamu t-ör avlile-

cut Bareiu îçL rinin mevcut barem içi artış tarihleri herhangi bir de&i-

l^ri®
 i a r i û

~ şikiiğe uğramadan devam eder. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim bu madde ile 

ilgili olarak?... Yoktur. Geçici 3'üncü maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği U t kabul edilmiştir. 

KATİP -

5, 3u Yasanın yürürlüğe t-irdiği tarihten başlayarak, 
Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) Yasasının 

8'inci maddesinin (24)'üncü fıkrasının başında yer 

alan "Sürücüler için sürüş ehliyeti sınavı yapmak" 

yetki ve görevi ile Birinci v e îkinci Cetvellerinde yer 

alan "Sürag Ehliyetleri Küfettişi" ve "Sürüş Ehliyet-

leri Mlfettiş Yardımcısı" kadroları hizmet şemaları 

ile birlikte yürürlükten kaldırılır. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim bu madde ile 

ilgili?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; 5'inci maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Yürürlükten 
Kaldırma 
51/1*54 

3Z/19S8 
6/1990 

53/1990 
76/1991 
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KATİP -

Yürürlüğe 6. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten 

Giriş başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - 6'ıncı ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edneler?... Etmeyenler?.. Çekimser?... Oybirliği 

.ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi 

tamamlanmıştır. İkinci görüşmesi sona ermiştir. 

Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve 

bütünü oylanmak suretiyle yapılackatır. Kısa ismi okuyunuz 

lütfen. 

KATİP-

Kısa 1. Bu Yasa, Gelir ve Vergi Daire.si (Kuruluş, 

isim Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasası 

olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" 

olarak anılan Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) Yasası ile birlikte 

okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de 

Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul ednler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir 

Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi ikinci sırada 

yeralan Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile 

Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin 

Rapor üzerindeki görüşmelere geçiyoruz. 

Sayın Komite Başkanı buyurunuz efendim Raporunuzu sunun. 





. w - - 1"-W7 -

Zaim NECATİGİL 

(Başkan) 

// ^ .•<• *.< ' c 

Hüseyin Şükrü SnF'UAl^GLU 

(Başkan Vekili 

(Toplantıya Katılmadı) 

Ayhan H. ACARKAN 

(Üye) 

J 

er GÖKTlA 

(üye) \ 

(Toplantıya Katılmadı) 

Ali ONAY 

(Üye) 

-Nr •; • . 

"Atay A. KAŞİT 

(üye) 

KutlüyEvre» 

(üye) 
liülin Say iner 

(üye) 

İsmet KOTAK 

(Üye) 

/ 

Süha Türköz 

(üye) 

(Toplantıya Katılmadı) 

Ünal ÜSTEL 

(üye) 

23 Ekim 1992 
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GEREKÇE 

15/1992 sayılı yasa ile değiştirilen Fasıl 57 "Ateşli 

Silâhlar Yasası'nın 15'inci maddesi altında isdar edilen "örnek 

G" de yapılan imlâ hatası nedeniyle anlam farklılığı oluşmuştur. 

Bunu düzeltmek amacı ile ekte sunulan yasal düzenleme yapılmıştır. 

Yasal düzenlemeye ilişkin madde gerekçeleri ise aşağıda belirtildiği 

gibidir. 

1-Değişiklik maddesi 1 ile işbu yasanın kısa i«fcinln verilmesi 

amaçlanmıştır. 

2-Değişiklik maddesi 2 ile, Genel Gerekçe kısmında verilen 

nedene atfen yapılması amaçlanan yasal değişiklik işlenmiştir. 

3-Değişiklik maddesi 3 ile işbu yasanın ne zaman yürürlüğe 

gireceği işlenmektedir. 

NÖ/NY 



- 849 -

BAŞKAN - Komite Başkanı Sayın Zaim Necatigil'e teşekkür 

ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının maddde 

madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. Madde madde okunun lütfen. 

KATİP-

ATEŞLÎ SİLÂHLAR (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Ateşli Silâhlar (Derişiklik) Yasası olarak 

isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan 

Ateşli Silâhlar Yasası ile birlikte okunur. 

Kısa İsim 
Fasıl 57 

11/1959 
85/1963 
12/1970 
27/1974 
3/1979 

23/1982 
32/1985 
7/1989 
15/1992 

t 
• \ « 
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BAŞKAN - 1
 1

 inci madde üzerinde söz isteyen 

var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

2. Esas Yasa, 15'inci maddesine bağlı 

"Örnek G" kaldırılmak ve yerine bu 

Yasaya ekli yeni "Örnek G" konmak 

suretiyle değiştirilir. 

Esas Yasanın 

15'inci Mad-

desinin 

Değiştiri1-

mesi 
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-EK» 

ÖRNEK G 

(Madde 15) 

Ateşli Silahlar Ynsesı Ateşli Silnh Ticareti İştigali Ruhsatnamesi. 

No r 1 o a O O V i 

OOOOO -J««CO'îOOÖOOOAf>o <••» •- o.» Xl/lit f O ? n t 4- t ö/fâ 

aşağıdaki koşullaro bağlı kalmak üzere ateşli silâh ve/veya yedek 

parçaları ticareti yapabilmesi için bu belg^ ile ruh9at verilir. 

Kaymakam 

Tarih:. e o e e o e 

Koşullar: 



- 852 -

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKAN YARDIMCISI 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Yerinden) - "Örnek G"nin okunmuş 

kabul edilmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - "Örnek G"nin okunmuş kabul edilmesi önerisi 

var sayın milletvekilleri. Oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? E t m e y e n l e r ? — Çekimser? Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 2
1

 inci madenin tümünü oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? — E t m e y e n l e r ? — Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Yürürlüğe 3.Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten 

başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de 3'üncü 

ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

Etmeyenler? Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde 

görüşülmesi tamamlanmıştır. İkinci görüşmesi sona 

ermiştir. 

Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak 

ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa ismi 

okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Kısa isim 1. Bu Yasa, Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasası 

olarak isimlendiri1 ir ve aşağıda "Esas Yasa" 

olarak anılan Ateşli Silahlar Yasası ile birlikte 

okunur. 

BAŞKAN - Şimdi de Tasarının bütününü oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 
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Sayın milletvekilleri; şimdi de Genel Kurul Kararı 

gereğince Sorular Kısmına geçiyoruz. 

Sayın milletvekilleri; şimdi IV'üncü Kısma, Sorulara 

geçiyoruz. Bu kısımda önce 4'üncü Birleşimde yanıtlanmayan 

sözlü sorularla ilgili işlemler yapılacaktır. 

IV. SORULAR VE YANITLAR 

1) Birinci soru Demokrat Parti Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Aytaç Beşeşlerin "Süt ve Yem Fiyatlarının 

Oranı" ile ilgili sözlü sorusu ilgili Bakan tarafından 

yanıtlanacaktır. Sözlü soruyu okuyunuz efendim lütfen. 

KÂTİP -

DP GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

AYTAÇ BEŞEŞLER'İN SUT VE YEM FİYATLARININ 

ORANI İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU 

Aşağıdaki sözlü sorumun ilgili Bakanca cevaplan-

dırılmasını saygı ile rica ederim. 

1. Bugün üreticinin elde ettiği kaç kilg/ok süt karşı-

lığı kaç kilg/ok yem alabilmektedir? Oran nedir? 

2. 1988-1989-1990-1991 döneminde ne idi? 

BAŞKAN - Sayın Bakan buyurun efendim. Sayın Tarım 

Bakanı. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; 20 Ekim 1992 tarihli 4'üncü Birle-

şimde Sayın B e ş e ş l e r ' i n — 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

Nisap yoktur Sayın Başkan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Oylama 

yoktur, okuyun efendim. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden)(Devamla) - Herhangi bir 

an, bir milletvekili nisap isteyebilir. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Beşeşler'in... 

MUSTAFA ADAOĞLU(Gazi Mağusa)(Yerinden) - İste güzelim. 

BAŞKAN - Devam edin efendim, devam edin. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sormuş olduğu... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Cevap vermekten 

bu kadar niçin korkarsınız? 

İLKAY KÂMİL - Sorunun... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Niçin korkar-

sınız bu kadar hesap vermekten? Soru soran, bir hafta sonraya. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Başkan; 

usul hakkında. Sayın Bakan nisap olmadığını söyledi. Doğ-

rudur söylediği. Nisap yoksa mecbursunuz bu işlemi yapasınız. 

BAŞKAN - Oylamaya geçileceğinde yapalım efendim. 

İSMET KOTAK - Çoğunluğu biz sağlayamayız. 
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BAŞKAN - Tamam efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Bunu UBP düşünsün 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İstemez-

seniz girmeyiniz. Girmeyiniz. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden)(Devamla) - Nisap yoktur. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Yapın efendim 

lütfen. Ya gelsinler 

BAŞKAN - Pekala. Ad okunarak yoklama yapın 

efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Demin koşu-

yordunuz adam bulmaya. Koşun oğlum bakalım. 

ATAY AHMET RAŞİT (Lefkoşa)(Yerinden) - Değnekçiler 

belli oldu. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 
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BAŞKAN - Evet efendim devam edin. 

(Ad okunarak yoklama yapılır) 

KATİP - Nisap yoktur. 

BAŞKAN - Nisap yoktur. 

Sayın milletvekilleri; toplantıyı yarım saat 

erteliyorum. 

Kapanış saati:11.40 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 12.10 

BAŞKAN - Sayın millet vekilleri; Cumhuriyet 

Meclisinin; 6'ncı Birleşiminin, 2'nci oturumunu açıyorum. 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın 

Aytaç Beşeşler'in sözlü sorusuna cevap veriyordu Sayın Bakan. 

Buyurun efendim. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL - Sayın Başkan 

değerli milletvekilleri; Sayın Beşeşler'in sorusuna şimdi herhalde 

yanıt verebiliriz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - UBP geldi 

efendim. 
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İLKAY KAMİL (Devamla) - Sorulan soru bugün üreticinin 

elde ettiği kaç kilo veyahut da süt karşılığı, kaç kilo 

yem alabilmektedir. Oran nedir? Bir de 1988-1989-1990-1991 

dönemlerinde ne idi? 

Şimdi, bilindiği gibi süt fiyatları, yem, işçilik, 

kapital fiyatı ile diğer girdiler ve süt haricindeki 

gelirler alınarak yapılmaktadır. Bu uygulama yıllardır, 

Sayın Beşeşler'in bakanlık döneminde de aynı şekilde 

tespit edilip ilan edilmektedir. Bu girdi ve gelirlere 

bağlı olarak süt üretimi maliyetlerinde belirli miktar 

vergi oranı %45'le %55 arasında değişmektedir. Aynı 

zamanda süt ürünlerinin satışından gelirler ise %20-25'i 

de etten sağlanmaktadır. Yem girdileri ile et gelirlerinden 

bu değişikliklere paralel olarak süt fiyatının, yem fiyatının 

satışından da alınan makul ölçüler içerisinde değişiklik 

meydana gelmesi de normaldir. Enflasyonun %50-60 olan 

ülkemizde, Devlet Planlamanın rakamları dikkate alındığında 

süt ve yem fiyatları arasındaki oranın %5 ile %6 arasında 

değişiklik göstermesi de gayet doğaldır. 1988-1992 yılların-

daki süt ve yem fiyatları ile bu fiyatların oranı aşağıda 

söyleyeceğim gibidir. 1988 yılında inek sütü üreticiden 

alış fiyatı 450 lira iken — 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Başkan, 

sohbet edecek olanlar lütfen çıksın kuliste sohbet etsin, 

biz de dinleyelim. Dinleyen yok. 

BAŞKAN - Evet efendim, lütfen. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla) - Yapıyorsunuz 

efendim ama, biz burda dinleyemiyoruz. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Karma inek yeminin üreticiye 

satış fiyatı 300 lira iken, yem fiyatına oranı 1,50. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - 1988'de değiul 

mi efendim? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 1988'de evet. 1989 yılında 

üreticiden alış fiyatımız 650 lira, üreticiye satış fiyatı 

karma yemin 39 lira iken, süt fiyatının yem fiyatına 

oranı 1.97'dir. 1990 yılında üreticiden sütün alış fiyatı 

1.185 lira, karma inek yeminin üreticiye satış fiyatı 

619.375 lira. Bunun da yem fiyatına oranı bu yılda da 

1.91. 1991 yılında üretici... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan 

oldu olacak bir de kahve götürün. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Alış fiyatı 1500 lira 

i ken... 

BAŞKAN - Lütfen efendim, dinleyelim efendim. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Karma inek yeminin satış 

fiyatı 825 lira, süt fiyatının da bu yılda oranı 1.86. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Sizedir bu 

saygısızlık Sayın Başkan, başka birşey değildir ya. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 1992 yılında üreticiden 

inek sütünün alış fiyatı 2700 lira, inek karma yeminin 

üreticiye satış fiyatı 1,437.5 TL. iken süt fiyatının 

yem fiyatına oranı da 1.88 olarak gerçekleşmiştir. 
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Süt maliyeti ve fiyat tespitleri süt, et ve yem fiyatlarını da 

dikkate alınarak bunlar arasında bir denge sağlanmaktadır. 

Örneğin bir okka süt tosun canlık ağırlık geliri Sayın Beşeşler 

duyuyorsunuz değil mi? 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tabii, tabii. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Örneğin bir okka süt fiyatı ile 

1.97 okka karma inek, davar yemi alınan 1989 yılından, bir okka 

tosun canlı ağırlık geliri da 13 okka karma inek, davar yemi 

temin edilirken, bir okka süt fiyatı ve 1.88 okka karma inek 

davar yemi alınan 92 'de .. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yazılı mı bu soru 

acaba? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sözlüdür. Bir okka tosun canlı 

ağırlık geliri ile 16 okka inek davar yemi temin edilebilmektedir. 

Aynı şekilde yine aynı iklim şartlarıyla bu sektörün yürütüldüğü 

Güney Kıbrıs'ta süt üretimi yapan Güney Kıbrıs'ta bir okka süt 

fiyatının bir okka yem fiyatına oranı 1.78 dir. Bunu soru sahibine 

duyrulur. Teşekkür ederim. 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Yerimden sorabilir 

miyim Sayın Başkan? 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sorunun sorusu 

olmaz yahu. 

BAŞKAN - Olmaz efendim. Sorunun sorusu olmaz. 

HÜSEYİN CUSRCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olmaz yahu öyle 

şey. 

BAŞKAN - Olmaz, lütfen Sayın Beşeşler. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - 112'nci maddenin 

ikinci ve üçüncü fıkrasını lütfen okuyun, Curcioğlu da bil-

miyorsa o da okusun. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olmaz efendim 

öyle şey. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Okuyun efendim 112'nci 

madeyi, lütfen okuyun. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olmaz efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yazılı verir efendim. 

Yazılı verir, soru sorulunca yazılı verir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Lütfen okuyun 112'nci 

maddenin ikinci ve üçüncü fıkrasını Sayın Curcioğlu o da öğrenmiş 

olsun. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sözlü soruydu? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Sorun efendim yerinizden sorun Sayın Beşeşler. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Başkan izin verirse. 

Rezalete çevirdiler artık. 

BAŞKAN - Sorun efendim yerinizden, siz sorun efendim yeri-

nizden . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Okuyun efendim lütfen. 

BAŞKAN - Siz sorun efendim yerinizden, tamam sorun. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Hayır, belki de 

kürsüye çıkacağım, okuyun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) , Sayın Başkan 

usul hakkında söz istiyorum. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Okudunuz mu? Lütfen 

Sayın Başkan lütfen sesli okuyun da Hüseyin bey de öğrensin. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Sayın 

Başkan Başkanlık Divanının ... 

BAŞKAN - Buyurun efendim . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Doğru değil mi efendim? 

BAŞKAN - Buyurun sorun efendim. 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Fena yetiştir-

dik seni ha. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Dördüncü fıkrada 

da var onun... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Ne var orda dördüncü fıkrada? 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Bilmem okudun sen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Yanlış notumu aldım ama olsun. 

Sayın Tarım Bakanına gecikmiş de olsa ama rakamları ifade ettiği 

için gecikmesini de normal karşılıyoruz. Verdiği cevaplara teşekkür 

ediyoruz. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Gündemde 

bugündü Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tabii, tabii. Bir hafta sonra 

demişsiniz itirazım yok Sayın Bakan. Teşekkür ederim. Ancak bu 

oranların tarafımızdan bir defa daha tetkiki gerekecek ve gerekirse 

gündem dışı ile bu konuyu yani hayvancılık konusunu bu kürsüden 

gündeme getireceğimizi ifade etemek istiyorum. 90
1

1 a 91 arasında 

büyük düşüş dikkatimizi çekti. 92 yılındaki düzelme bize ümit 

verdi ama dediğimiz gibi gündem dışı ile bu konuyu bir defa daha 

gündeme getireceğiz. Teşekkür ederiz. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) , Ama nedir düzelen? 

Beş Yıllık Planda böyle bsir düzelme görünmez? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

Sayın milletvekilleri; şimdi ikinci soruda yer alan Sosyal Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin "Sanayi Teşvikleri" 

ile ilgili sözlü sorusu, ilgili bakan tarafından yanıtlanacaktır. 

Sözlü soruyu okuyun efendim lütfen . Sayın Ergün Vehbi'nin sözlü 

sorusu. 

SOSYAL DEMOKRAT PARTİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ERGÜN VEHBİ'NİN SANAYİ TEŞVİKLERİ 

İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU: 

1. Son altı ay içinda sanayiyi teşvik adı altında 

teşvik dağıtıldı mı? 

2. Dağıtıldı ise hangi fondan ne kadar para dağıtıldı? 

3. Bu steşvikler hangi yöntemle dağıtıldı? 

4. Hangi imalatçıya hangi miktarda teşvik verilmiştir. 

KATİP 

DÖNEM:II 

YIL : 3 

SORULDUĞU TARİH: 20 EKİM 1992 

SÖZLÜ SORU NO : 5/3/92 

BAŞKAN - Sayın Başkan buyurun efendim. 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN -

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı'na, 

Lefkoşa. ' 

SOP Lefkoşa Milletvekili Sayın ErgUn Vehbi'nin Sanayi Teşvikleri 

ile ilgili 20 Ekim,1992 tarih ve 5.3.92 no'lu sorusu İle İlgili 

yanıtlar aşağıda verilmiştir. 

soru 

Yanıt 

Soru 

Yanıt 

Soru 

Yanıt 

2 

2 

3 

3 

: Son altı ay içinde Sanayii Teşvik adı altında 

Teşvik dağıtıldı mı? 

Evet, son altı ay içinde, kredi şeklinde teşvik 

dağıtılmıştır., 

Dağıtıldı ise hangi fondan ne kadar para dağıtıldı? 

Dağıtılan Krediler, T.C. Hükümetinin sağladığı bir 

fondan verilmiştir ve toplam 16 milyar H'dir. 

Bu Teşvikler hangi yöntemle dağıtıldı? 

Sözkonusu fon, Sanayi sektörünün üretiminin 

devamlılığını sağlamak amacıyla, bu sektörün Sanayi 

imalât amaçlı ancak ticari Bankalardan, ticari 

mahiyeti! olarak almış olduğu kredilerin bir kısmının, 
Merkez Bankası Reeskont kredisi şekline dönüştürül-

mesi amacıyle oluşturulmuştur. Bu fondan verilen 

krediler, bu amaçla verilmiştir. Teşvik verilirken 

aşağıdaki yöntem uygulanmıştır. 

öncelikle yukarıda özetlenmiş olan kredi veriliş amacı 

kapsamına giren sanayici firmaların müracaatları, ilgi 

firmaların borç durumunu Tevsik edici nitelikte olan, 

1991 yılı sonu bilançoları ve çalıştıkları özel banka-
lardaki hesap durumunu ortay koyan banka ekstreleri 
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İle birlikte K.T. Sanayi Odası kanalıyla 

Bakanlığımıza ulaştırılmıştır. ^ 

2- Müracaatların alınmasından sonra Ticaret ve Sanayi 

Bakanlığı, Ekonomi ve Maliye Bakanlığı ve K.K.T.C.t-

Merkez Bankası uzmanlarından oluşan bir komite, * 

talepleri değerlendirmiştir. 

3- Değerlendirme sonucu uygun bulunan ve kapsama 

giren Sanayicilerin ticari borçlarının bir 

kısmı, K.K.T.C. Merkez bankası vasıtasıyle 

Reeskont kredisi şekline çevrilmiştir. 

Hangi İmalatçıya hangi miktarda teşvik verilmiştir? 

Hangi imalatçıya ne miktarda teşvik verildiğini 

içeren liste ilişiktedir. 

Bilgilerine saygılarımla arz ederim. 



ÖNGÖRÜLEN KREP! 

(MİLYON Tl.) 

1- A. DEMİRAĞ & SONS LTD., 1,100.-

2- ÇERKEZ LTD., 1,100.-

3- SAİT GÜVENER & SONS LTD., 1,000.-

4- SELÎM VE OĞLU LTD., 1,000.-

5- I.G.S. (KIBRIS) LTD., 1,000.-

6- ARALSAN LTD., 1,000.-

7- SAFA İÇKİLERİ ENDÜSTRİSİ., 680.-

8- HUSİ LTD., 420.-

9- UNTEX LTD., 360.-

10- MAYPA SAN. LTD., 340.-

11- BtLSEL GİYÎM SANAYİ LTD., 315.-

12- SÜPER COLA MON. LTD., 310.-

13- HASÇELÎK LTD., 850.-

14- KAAN LTD., 295.-

15- MOGt LTD., 290.-

16- LEBSON TEXTİLES LTD.. 280.-

17- LEMAN TİCARET LTD., 275.-

18- ALPAN KIBRIS INTERNATIONAL LTD., 275.-

i 

« 

* 

* 
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SIRA NO: FİRMANIN ADI: 
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19- COMSA LTD., 200.-

20- TEZEL OFFSET VE MATBAACILIK LTD. 190.-

21- TEN TEN GIDA MAMULLERİ LTD., 190.-

22- LEMETRA (EXP. - İMP. LTD.) 185.-

23- LASTEX LTD., 160.-

24- OYA TRADİNG LTD., 145.-

25- DEVTEX LTD., 110.-

26- M. TURGUT (OXYGEN LTD) 115.-

27- UNtTED GARMENTS LTD., 115.-

28- ALPAL ÇORAP VE TEKSTİL SAN. LTD., 110.-

29- AÇIKSÖZ LTD., 310.-

30- CANEV LTD., 105.-

31- HALPENT LTD., 100.-

32- ATANCO SOĞUTMA SANAYİ 90.-

33- OKMAN KAĞITÇILIK LTD., 85.-

34- ÇIRAKLI CO. LTD., 85.-

35- DUBARA SPORT LTD., 105.-

36- HÎLMt TOROS ÎNT. LTD., 70.-

37- REHA LTD., 70.-
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38- KİŞİ & CO. LTD., 65.-

39- GİTEX TİCARET LTD., 65.-

40- FİRKO LTD., 53.-

41- MAH. MERMER SANAYİ LTD., 65.-

42- DEVRİM KAĞIT FAB.LTD., 126.-

43- PINARLAR KOZMETİK VE İLAÇ SAN. LTD. 40.-

44- HOROZOĞLU ÇİKOLATA ŞEKERLEME SAN. 36.-

45- SAK LTD., 31.-

46- TEL - İŞ LTD., 33.-

47- BACA INTERNATIONAL LTD., 29.-

48- ATAĞ AKÜ SANAYİ 24.-

49- BULANCAK LTD., 70.-

50- DERVİŞ SEROL 20.-

51- ALIŞKAN VE OĞULLARI LTD., 10.-

52- ÇELİK HALK MOZAİK FAB.LTD., 15.-

53- UĞUREL MOZAİK LTD., 20.-

54- DOKTOROĞLU LTD., 78.-

55- BALKAN LONDON LTD., 450.-

56- KYRENİA TEXTİLE LTD., 590.-
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57- INİMEX LTD., 

58- TESKA LTD., 

285 

465 

TOPLAM: 16,000 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de üçüncü sırada 

yer alan Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa f»ti 1 letveki 1 i 

Sayın Kenan Akın'ın Meska Navigation Şirketi ile ilgili 

sözlü sorusu, ilgili Bakan tarafından yanıtlanacaktır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Gerek yok 

Sayın başkan. Sayın Başbakanın bugün yaptığı açıklamadan 

sonra gerek yoktur artık. 

BAŞKAN - Peki, teşekkür ederim. Geri aldınız. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) -

Ben bir açıklama yapayım. 

BAŞKAN - Peki, buyurun Sayın Bakan. 

Geri almış ama siz... 

İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) - Bir açıklama 

yapayım. 

BAŞKAN - Peki, buyurun. Soruyu okuyun lütfen. 

KÂTİP -

Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan 

Akın'ın Meska Navigation Şirketi ile ilgili sözlü sorusu. 

Meska Navigation Şirketi adı altında 1991-1992 

narenciye ürününü ihraç eden Mustafa Eroğlu'nun 1,000,000,000 TL. 

üre3ticiye borcu olduğu ve üreticiye hâlâ ödemediği konusu 

bilginize geldi mi? Geldi ise herhangi bir işlem yapıldı mı? 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; özellikle son bir kaç Meclis 

gündeminde bu konu çeşitli şekillerde bu Meclis 

kürsüsünden dile getirildi ve konu Sayın Başbakanın 

kardeşinin üreticiye olan borcu şeklinde bu kürsüden 

aktarılmaya ve istismar edilmeye çalışıldı. 

Bir kere, şunu söyleyeyim; sözlü soru önerisinde 

bahsi geçen Meska Şirketi diye bir şirket bu ülkeden 

1991-1992 yılı içerisinde herhangi bir narenciye ihracatı 

yapmamıştır. Ancak, konu Mustafa Eroğlu şirketinin 

Lemser adlı şirketi ile yapmış olduğu ihracat şeklinde 

idi bu soru. Ona cevap vermeye çalışacağım. Yalnız 

şu bir gerçektir. Sayın başbakanın kardeşi olabilir, 

bir bakanın kardeşi olabilir. Herkes bu liberal ekonomi 

içerisinde, serbest piyasa ekonomisi içerisinde bu ülkede 

yasaların elverdiği şartlar çerçevesinde istediği, dilediği 

gibi ticaret yapma hakkına sahiptir. Bunu yalnız Lemser 

veya Mustafa Eroğlu biçiminde dile getirmek kanaatimce 

bu Meclis kürsüsünden yapılmaması gereken bir olaydır. 

Lemser Şirketinden alacağı olan kişiler veya Lemser 

Şirketine narenciye veren herhangi bir kişiden, sorudaki 

cevaba geliyorum. Bana gelen herhangi bir ' şikâyet bugüne kadar olmamıştır. 
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Dolayısıyla üreticilerden alacaklarını alamadıklarına dair 

herhangi bir şikâyetin yapılmadığı bir şirket hakkında herhangi 

bir araştırma yapma geregi duymadık. Ancak son günlerde bu konu 

daha sık ortaya atılınca ilgili kişi ile biraz önce telefon 

konuşması yaptım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ödemeye başladı. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Aldığım bilgi, aynen şudur 

değerli arkadaşlar; Lamser Şirketinin sahibi Mustafa Eroğlu bu 

yıl üreticiden almış olduğu ürünün %90'ını ödemiş bulunmaktadır. 

Geriye kalan %10 civarındaki borcu da bütün iyiniyetli açıklamasın-

dan da anladığım kadarı ile bana yakın kişilere olan borcumu 

bilahare halletmek için onları geriye bıraktım, üreticinin büyük 

bir bölümünün alacağı olan parayı ödedim şeklindedir. Dolayısıyla 

bu ülkede borcunu geçmiş yıllardan beri yıllardan beri borç 

para ile alıp ödeyen bir şirketin borcunu, üreticiye olan borcunu 

ödememiş, iflas etmiştir havasını vermek bence hatadır. Bu bilgiyi 

saygılarımla Meclisin bilgisine getiririm. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın 

Kenan Akın. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gayet kısa ve öz. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; ben bu ilk soruyu, bu sorduğum soruyu sorduğum zaman 

Sayın Başbakanın bu şeyle hiçbir organik bağı olmadığı tutanakları 

alıp okursanız.. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Başbakanın 

kardeşi dediniz. 

KENAN AKIN (Devamla) - Tutanakları lütfen alıp okursanız 

o ifade ile kullandığımızı -görürsünüz. Sayın Başbakanın kardeşine 

hiçbir organik bağı olmadığını ticari ortamda hiçbir organik 

bağı olmadığını tutanaklardan alıp okusun. Ama bu ülke üreticisini 

dolandıran kim olursa olsun bu kürsüden getirmek bizim asli görevi-

mizdir. 
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TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Dolandırmış 

i se. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Borcunu inkâr etmedi 

ki. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başbakan tam bir yıldır %90'ını 

daha 15-20 gün önce, bu Meclis kürsüsünden gündeme getirdikten 

sonra ödemeye başladı. Bunun zararını görev vatandaş değil mi? 

Vatandaş ürettiği narenciyeyi olumsuz yönde etkilediği için ülke 

ekonomik zarara girdiğini vurgulamaya çalışıyoruz ve bir yıldır 

Meska'nın aynı şekilde Lemser olarak bunu düzeltebiliriz. Maska 

binasında aynı binada bu faliyeti gösteriyor. Ancak saptırma 

olayı, saptırma diye yaklaşılırsa bunu üzülerek bu saptırma keli-

mesini iade ediyorum, kesinlikle yok. Sayın Başbakana söylediğim 

gibi kesinlikle Sayın Başbakanın bu konuda bir organı yok. Şu 

anda bir kişinin 20 milyon alacağı vardır. Çocuğunu okula gön-

deremeyen üreticidir bu adam. Malesef Başbakanın kardeşi 

olduğu için cahil adam mahkemeye gidemiyor. Ben bu sıkıntıları 

gündeme getirdim. Ama Sayın Başbakan bunu koruyor falan diye 

bir tutanakta varsa bunu saptırmayı da kabul ediyorum ben. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Tutanaktan değil de 

konuşurken öyle konuştun. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başbakanın kardeşi olması 

da bir avantaj sağlıyor demiyorum ben, ayıp da değildir ama 

Sayın Başbakanın kardeşi olması halk arasında yetkili organın 

da hak aramasını engelliyor havasına veriyor. Mahkemeler bağım-

sızdır, tarafsızdır bunu da iddia etmiyorum ben, Başbakanın kardeşi 

olduğu için yargılayamaz demiyorum fakat halktaki kanı budur. 

Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Sayın millet-

vekilleri; dinleyin efendim. Şimdi de gündemde iki yazılı soru 

yanıtları ile birlikte okunacaktır, ilk önce Demokrat Parti 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar Denktaş'ın Kıbrıs Türk 

Elektirik Kurumu ile ilgili yazılı sorusu ile Tarım ve Orman 

Bakanlığının bu soruya yanıtı okunacaktır.Soru ve yanıtı okur 

musunuz efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan 

benim de bir sözlü sorum vardı Başbakan tarafından cevaplan-

dırılması üzere. Bir hafta sonraya dendi, geçti bir hafta, 

herhalde Sayın Başbakan daha bir hafta sonra isteyecek. 

BAŞKAN - Herhalde efendim, herhalde önümüzdeki hafta. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Koymadılar listeye. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Nasıl? 

BAŞKAN - Herhalde önümüzdeki hafta efendim. 

Evet buyurun okuyun efendim. Arkadaşlar dinleyin efendim. 



YIL 

DON Et'': : II 

KÂTİP 

TARİH : 1 Ekim 1992 

Y»ZII.I SORU No: 25/3/92 

DP LEFKOŞA MİLLET.V^ÎI İ SAYIN SERDAR 

DENKTAŞ
1

 IN, KIBRIS TURı ELEKTRİK KURÎ/NU 

İLE İIGİIİ YAZILI SORUSU. 

Aşağıdaki yazılı soruların Başbakan veya ilgili 

Bakan tarafından yanıtlanması için gereğini rica ederim. 

1. 1992 yılı ilk 9 ayında, devreler itibarıyla Kıbrıs 

Türk Elektrik Kurumuna 10. OOO. 000.-TL üzerinde borcu 

olan kişi, şirket, KİT vesair kurumların liste 

halinde dökümünün verilmesini Tarım ve Orman Bakan-

lığından talep ederiz. 

2 . Son günlerde artan elektrik kesintilerinin kitle 

yayın organları tarafından halka duyurulmamasının 

nedenlerinin bildirilmesi. 



II 

3 
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TARÎII: 28 Ekim 1992 

YAZILI SORU NO s 25/3/92 

DP LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 3 E R M D E N K T A Ş
1

I N 

K»T.ELEKTRİK KURUMU ÎLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA 

TARIM V E ORMAN BAKANLIĞININ YAMİTİ, 

DP Lefko$a Milletvekili Sn. Serdar Dcnktaş'ın Kıbrıs Türk Elektrik 
Kurumu 11e ilgili 25/3/92 numaralı yazılı soru öııorgosl Hakanlığımız 
tarafından tetkik odllmlı olup bahse konu soru önergesine verilecek 
Bakanlığımız yanıtı aşağıdaki şekilde hol irinimizi ir. t 

a) 1992 yılı ilk 9 ayında devreler itibariyle K.T. Elektrik 
Kurumuna 10,000»000.-TL. üzorlndo borcu olan kişi. şirket, KİT v.s 
Kurumların liste halinde dökümü ve genel özet çizelgesi ekte sunul-
maktadır. (EK-1, EK-ll.EK-IU, EK-IV) . Ek'lerde görüldüğü üzere 
10,000,000 TL'nin üzerinde olan borçlar; 

Ufkofa Bölgelinde 3.39?,!)4(i.i>r>4.-TL. 
Mağusa Bölgesinde 3,452,282,091.-TL. 
G1rne Bölgesine £,041m374.603.-TL. 
Güzelyurt Bölgesinde 3.328,094,716.-TL. 

Olmak üzere toplam olarak 12.214.(AM,464.-TL.dlr. <l"k.v) 

b) Son günlerde yapılan elektrik kesintileri tamamen Kum tarafının 
emrivaki istemlerinden kaynaklanmaktadır. Üretim kapasitelerinin yetersiz 
olduğu gerekçesiyle kesinti başlamadan 30 dakika veya bir saat önce telefon 
edilerek derhal 10 MW, bazan 15 MU.lık yiikiin dovre dı<n Inrakı lın.15" islen-
mokto aksi lıalde kendilerinin daha ^ok miktarda kepmek zorunda kalabile-
cekleri bildirilmektedir. 

Rum tarafı K.K.T.C.'ne üç ayrı hattan enerji vermektedir. 

I. Hat: Magosa ve köylerini besleyen ve bu dönemde yükü yaklaşık 1U MW 
olan Magosa hattıdır. 

II.Hat: Lefkoıa, Glrne ve köylerini besleyen ve bu dönemde yükü yaklaşık 
35 MW olan Lefkoşa-Girne hattıdır. 

i. ' 
III.Hat: Güzelyurt ve köyleriniılçlrıe alan ve bu dönemde yükü yaklaşık V 

17 MW olan Güzelyurt hattıdır. 

Rum tarafı, bu hatların enerjisini Lofkoşa'mn Rum kesiminde bulunan 
ATALASA enerji dağıtım merkezinden istediği an kesme imkânına sahiptir. 
Rum tarafının yarım saat içinde devre dışı bırakmamızı istediği, örneğin 
10 MU'lık yük K.T. Elektrik KıA'umu tarafından kesilmedin! takdirde kcıı«li 
lerl Magosa hattının enerjisini keserek İH MW'lık yiikü devre dr,i 



bırakmaktadır. 

•llu durumda saducc bir büİye, köyleri 1le birlikte uzun süre 
enerji siz kalacağı, gibi talep edilenden 8 MW daha fazla kesinti yapıl-
ını} olacaktır. Bu orneal Lefkoşa-GIrne hattı 1ç1n düşünürsek kesmemizi 
istedikleri 10 MM'lık yük yerine kendileri 35 MW'lık yükü devre dışı 
bırakmis olurlar. -

Daha fazla miktarda bir elektrik kesintisine fırsat vermemek, kesin 
tiyi bir btflgede yoğunlastırmamak «e bölgeler arası mUnavebe yapabilmek 
için istenilen miktardaki ytlcün tarafımızdan devre dışı bırakılması 
kaçınılmazdır. 

Bakanlığımıza bağlı Elektrik Kurumünu zor durumda bırakan husus 
Rum tarafının kesinti llo ilgili üncodon bilgi vormoıııuslUlr. Nodonl 
soulduğunda: Türk tarafına gereksiz bir kesinti uygulama düşünceleri 
bulunmadığı• sistemin yüklenme durumuna göre kesinti talep ettikleri , 
bir gUn önceden bir gün sonrası 1ç1n kesinti gerekip gerekmeyeceği veya 
gerekecekse saat kaçta ve kaç MH'lık bir kesinti gerekeceğinin önceden 
bilinmediği belirtilmektedir. Bu durumda Elektrik Kurumu nun halka bilyi 
verecek suresi kalmamaktadır. 

•HflUtflMse saygılarımla arz ederim. 

tlkay Kimli 

Tarım ve Orman Bakanı 

I 
I 

• I 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; borçlu dökümleri 

doğrudan tutanağa eklenecektir. Bu dökümler soru sahibine 

de verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de Yeni Doğuş Partisi 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ahmet Kâşif ile Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin birlikte 

sunmuş oldukları, Sağlık Bakanlığının Hukuk Dışı Uygulamaları 

ile ilgili Yazılı Sorusu ile, Çalışma ve Sağlık Bakanlığının 

bu soruya vermiş olduğu yanıt birlikte okunacaktır. 

Soru ve yanıtı okuyunuz efendim lütfen. 
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YIL 

TARİH: 6 Ekini 199 P 

YA/J 11 KIJ i-ıü: ?7/ '/'>•' 

YDP GAZİ MAGUSA Mil I ETVEKİI İ 

AHMET KAŞİF İLE DP LEFKOŞA MİLİKTVFhİLİ 

SAYIN ERKAN EMEKÇİ»NİN BİRİ İKTE PUNMJŞ 

OLDUKLARI "SAĞLIK BAKANLIĞININ HUKUK DIŞI 

UYGULAMALARI" İLE İLGİ 1 i YA 7 ] I ] :UHU. 

Aşağıdaki yazılı sorularımız]n Sayın başbakan 

veya ilgili Bakan tarafından yanıtlanması için gereğini 

saygı ile arzederizj 

1 . Bir .itham sonrası görevden alınan Lefkoşa HastaLnnrrü 

Başhekimi yargıda aklanmış olmasına karşın halen rtfre-

vine inde rrîi 1 memiştir. Pu konuda ilgili bakanın rÖHj.';^ 

ve uygulamalar hukukun üzerinde olabilir- rni? 

2 . Sağlık hizmetlerinde yıllardır sürdürülen çalışmalara 

rağmen sorunları çözümleyici yasal düzenlemelerin perço. 

leştirilmediği, hukukun üstünlüğü ilkesi pö?.ardı eri il err-V 

mevcut yasalara rağmen ilgili bakanın üstelik kendi 

kliniğinde kamu hekimi çalıştırdığı doğru mudur? noğru* 

ise yasal düzenlemeler yerine mevcut y a s a l p r m kişileri n 

kendi arzuların?» /«öre k u l l a n ı l a kul 1 anı 1 ıiiM*nr ı hukukur. • 

üstünlüğünü çiğnemek olmuyor mu? 
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YANIT TARİHİ: 28 Ocak 1992 
3 YAZILI SORU NO: 27/3/92 

YDP GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİNİN AHMET KÂŞİF İLE DP LEFKOŞA 
MİLLETVEKİLİ SAYIN ERKAN EMEKÇİtâjH, ŞİRLİKTE SUNMUŞ OLDUKLARI SAĞLIK 
BAKANLIĞININ HUKUK DIŞI UYGULAMAK 

| VE SAĞLIK BAV 

Soru 1: Bir itham sonrası görevden aline 

aklanma olmasına^karşm, halen a 

Bu konuda ilgilijjBakan'ın görüşij 

Cevap 1: Bir itham nedenimle hakkında diî 

soruşturmanın aojfimeci açısınlar 

İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA ÇALIŞMA 
İ Ğ I N I N YANITI. 

1 

.! I 
irî' 

loşa Hastahanesi Başhekimi, Yargıda 

r»'e iade edilmemiştir. 

||gulamalar Hukukun üzerinde olabilir mA? 
i» 

soru^-.ırrınsı başlatılan ve JJ 

pt.C. Hukuk Dnirosi'nin görüş-

leri ışığında geçici süreyle BaKp^aimız Merkez Örgütü*nde görev-

lendirilen Lefkoşa Dr. • BurlmnMfcflbandoğlu Devlet Hastahanesi 

Başhekimi Dr. üz tek in ÖZIT'KÎNF.R Mİc]^n<l<ıki "di s ipi in soruşturması" 

tamamlanmış, soruşturma dosyası 0 ® j \ C . Hukuk Dairesi'ne iletil-

miştir. K.K.T.C. Hukuk Dairesi,|p|ıişturına ile ilgili bilgi ve 

izlenen yöntemin eksikliği nedeni^İçy adı geçen Başhekim hakkında 

disiplin işlemi başlatılmasına f^fek görmediğini Bakanlığımıza 

bildirmiştir. 

• ' Ö l ® 

Bu konudaki uygulamaların Hukuku^(Jürinde olduğu iddiaları kesin-

likle doğru değildir. ' S ® , 

T 

Adı geçen hekim tldenekli izinlerlj^&ullandığı sırada değiştiril-

miş şekliyle 7/79 sayılı Kamu Göıj&i|eri Yasası'nın 39. maddesinde 

öngörülen "BİUGİ ve DIiMliÇ VERME ^Hİ5İ
, , ,

na ve bu konudaki S.li.1/68/3 
lİİ̂ Jv sayılı ve 25 Şubat 1992 tarihli i j|rtm)|eınize karşın, Bakanlığımızca 

yetkili kılınmadığı, dahası izin|||^adığı halde, 12,13,14 ve 15 

Kkira 1992 günler iİKİe, güıılMk yer(|)|Vynyın organlmniKİan Ort/mı Gaze-

tesi'nde, LeCkoşa Dr. Burhan Nalbandoğlu Devlet Hastahanesi'nde 

verilmekte olan Sağlık Hizmetleri^bu konudaki uygulamalar hakkın-

da açıklamalarda bulunmuş; kamu yarar*» bakımından gizli kalması 

gerekli bilgi ve belgeleri bu Gazeteye vermiş ve bu açıklamaların-

da şahsımı hedef >alan ve kamuoyu ̂ ünde beni küçük düşürücü oazı 

itham ve iddialarda bulunmuştur. 
• J'BKs 

Dr. öztekin ÖZTFKjNER'in lvısında l^p^lnn, lxı ^çıklaımları içir^p 

mevzuatın öngördüğü prosedüre bağlık lcâ 11 n a ra k S.B., 33/68/3 sayılı 

ve 15/10/1992 tarihli yazımızla K.K.T.C. Hukuk Da i resi':1den "huku-

ki gtfcüş" isteminde bulunulmuştur^; 

K.K.T.C. Hukuk Da|resı nden alınargvfe bir fotokopisi ilişikte gön-

derilen SAV.ÇSB/92 sayılı ve 19 $j^,;
;
1992 tarihli konuya ilişkin 

ynziynotl.cn, adı|geçcn doktor = 'değiştirilmiş şekliyle 

7/79 sayılı Kamu |örevlileri Yâsl^^in 98. maddesi uyarınca "di-

siplin soruşturması" açılmasına v^Mm^fev in in başında kalmasında da 

i 

» » !' 

t 

sakınca gtlrü ldüğÜıjden aynı Yasalı maddes i çerçeves inde, 
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geçici olarak ve İkinci bir emre kadar, 3ü Ekim 1992 

tarihinden geçerli olmak üzere görevinden uzaklaştırılmasına 

tarafımdan karar verilmiştir. 

Bir hususu dalıa burada belirtmeyi yararlı görmekteyiz. 

0 da şudur: Bakanlığımızca başlatılan Saylık Servislerinin 

Re - Organizasyonuna yönelik çalışmalara devam edilmektedir. 

Bu amaçla 1 ürk iye'den bu sahada çalışmalar yapmak üzere 

bir de uzman getirtilmiştir. Hastahane İşletmeciliği 

dalında uzman olan bu kişi raporunu hazırlayıp Bakanlığımıza 

sunmuştur. Du rapora paralel olarak Saylık Servisler indeki 

hizmetlerin etkin, yeterli ve dengeli şekilde yürütülebilmesi 

amacıyla bazı Yasal ve Yönetsel ünlemlerin de alınıp uyyu-

lifflMiınt garek duyulmuştur. Du bağlamda, hastalıanolerde 
bugüne değin sarih şekilde görev, yetki ve sorumlulukları 

ayrılmayan ve bu yüzden bir dizi sorunu da beraberinde 

getiren tıbbi, idari ve teknik birimler yeniden düzenlenmiş, 

bu hizmetlerin bağlı olacağı sorumlular belirlenmiş, dahası 

hiyerarşik mekanizmanın arzu edilen düzeyde çalıştırılması 

sağlanmaya çalışılmıştır. 

Yürütülen Re - Organizasyon çalışmaları ışığında ayrıca, 

amaçlanan hedeflerden arzu edilen sonuçların alınabilmesi 

amacıyla yönetim kademelerinde de bazı değişikliklerin 
yapılması zorunluluğu ortaya çıkmıştır. Bu yönde gerekli 

tedbirler alınacaktır. 

ı 
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1 

Soru 2: Sağlık Hizmetlerinde yıllardır sürdürülen çalışmalara rağmen 

sorunları çözümleVici yasal düzenlemelerin gerçekleştirilmediği; 

hukukun üstünlüğü ilkesi r»Ö7ardı edilerek mevcut yasalara ratyn<»ıı , 

ilgili Bakan'ın, üstelik kendi kliniğinde kamu hekimi çalıştırdığı " 

doğru mudur? Doğru ise yasal düzenlemeler yerine, mevcut yasaların 

kil işeri kendi arzularına göre kullanılıp kullanılmaması hukukun ^ 

üstünlüğünü çiğnemek oluyor mu? 

Cevap 2:Sağlık Hizmetlerinde yıllardır sürdürülen ve sorunlara köklü 

çözümler getirmeyi amaçlayan bir takım yasal düzenlemelere 

bakanlığımızca öncelik verilmiştir. Bu yöndeki çalışmalar titiz-

likle sürdürülmektedir. İddia edildiği gibi, hukukun üstünlüğü 

İlkesi gözardı edilmemiştir. 2'nci soruda sözü edilen klinik, 

özel bir klinik olup, yürürlükteki mevzuat uyarınca kaydı rl.ı 

yflpıhışUr, Hu Itllmrlı, ifju ndon lıorlrndol bir doktorun Itu 

klinikte görev İfa etmesi, mesleğino icra etmesi ve hastasına da ^ 

hizmet vermesi doğaldır. Bunlar hep yasalar çerçevesinde yürütülen 

hizmetler olup, mevcut yasaların kişilerin kendi ar/tıları doğrul-

tusunda uygulanmasına da kesinlikle olanak bulunmamaktadır. 

Bakanın özel Kliniği yoktur. 1977 yılından beri Klinik eşi Or. 

Suna Hasipoğlu'nun üzerine ,tesciliidir. Soruyu soran her İki 

Doktorun da Kamu Görevinde iken özel Klinikleri vardı. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arz olunur. 
I 

» 

« 

e 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; soru ve yanıtlar okunmuştur efendim, 

bitmiştir. Yeni sözlü sorusu olan var mı efendim. Buyurun Sayın Erkan Emekçi. 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; aşa-

ğıdaki sözlü sorumun ilgili Bakanca yanıtlanmasını arz ediyorum. 

Sporcu gençliğe daha geniş olanaklar yaratılabilme doğrultusunda, 

Lefkoşa'da antreman salonu yapımı başlatılmış ve tamamlanmıştır. Aynı şekil-

de yine sporcu gençliğe yönelik ve halkımızın da hizmetine sunulması düşün-

cesi ile jimnastik salonu yapımı gerçekleştirilmiştir. Ancak, bugüne kadar 

halâ açılmamıştır ve tek salonda maalesef spor etkinlikleri ve diğer etkin-

likler sıkıştırılma yönüne gitmektedir. 

Bu doğrultuda Sayın Bakanın açıklama yapmasını rica ediyorum. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, buyurun efendim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU - Sayın Başkan, değerli arka-

daşlar; Lefkoşa'daki antreman salonu hizmete hazır, 5 Kasım Perşembe günü 

saat 15.00'te açılışı yapılacak. Jimnastik salonu açılışa hazır, 12 Kasım 

Perşembe günü açılışı yapılacak. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Muhalefete göndermezsiniz 

artık davetiye galiba. 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - E, bugün gönderilecek. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yani öbür gün açılışını yapa-

cağınız şeyin davetiyesini bugün gönderiyorsunuz? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Evet. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Organizasyon mükemmel. Acil 

biri var galiba gelecek olan. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Türkiye Spor Bakanını 

bekliyoruz. Bugün geliyor mu? 

SALİH MİROĞLU (Devamla) - Yok, hayır. Yurt dışındaydım. 0 bakımdan 

biraz bir program sıkışıklığı oldu. Hizmet açarken, çok şatafatlı törene 

de gerek yok Sayın Serdar Denktaş. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Başka var mı 

efendim sözlü soru? Buyurun Sayın Serdar Denktaş. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; aşağıdaki sözlü sorumun Sayın Başbakan 

tarafından cevaplandırılmasını rica ederim. 

"Geçtiğimiz hafta içinde Pile Köyünde açılışı yapılan 

Atatürk Büstü Törenine muhalefet parti liderleri davet edildi 

mi? Ana muhalefet partisi olarak protokol sırasındaki yeri-

miz değiştirildi mi? Rum basınının törende bulunmayışımızı 

muhalefet partileri olarak istismar edişini nasıl karşılı-

yorsunuz?" Teşekkür ederim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz davet 

edilmeden gittik. 

(Sorusunu Başkana verir.) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Denktaş. Buyurun Sayın 

Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

arkadaşlar; ben Başbakan olarak herhalde programları düzen-

leyen kişi olamam. Ben de o programa davetliydim ve davetli 

olarak katıldım, konuşmamı da yaptım. Radyo anons etmiştir, 

Pile'de falan tarihte saat 14.30'da Atatürk Büstünün açılışı 

vardır diye. İsteyen katılabilirdi. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

ikinci soruma cevap yok. Muhalefetteki yerimiz değişti yani? 

Artık davetiye gelmiyor. 
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BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Siz gelmediniz, 

bütün halk davetliydi. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bundan sonra 

bu şekilde mi katılacağız? Yani gazetede okuyacağız falan 

yerde falan şey var. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Halka anons 

edildi falan yerde açılış var. 

BAŞKAN - Başka var mı efendim sözlü sorusu olan? 

Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Varılan mutabakat sonucunda gelecek birleşim 

11 Kasım Çarşamba günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem 

sizlere daha sonra dağıtılacaktır. Birleşimi burada kapatı-

yorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:13.55 
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DONSMl II YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

6'ncı Birlegim 
3 Kasım 1992, Salı 

Saat: 10.00 
i 

G Ü N D E M r 

I . BAŞKANLIĞIN GENEL KURUU, SUNUŞLARI. 

XI* OZfîL GÜNDEMDE YER ALACaK İŞLIR. 

III. SEÇİMLER VE OYLAKASI Y^FILmCAK İŞLER. 

IV. SORULARI 

(1) Demokrat Parti Gazi Iiağusa Milletvekili Sayın 

Aytaç Beleşler'in, Süt ve Yem Fiyatlarının Oranı 

ile ilgili Sözlü Sorusu (S.3.:Jo:4/3/92) 

(2) Sosyal Demokrat Farti Lefkoşa Milletvekili Sayın 

ErgÜn V e h b i
1

n i n , Sanayi Teşvikleri llo İlgili Sözlü 

Sorusu (S.S.Mo;5/3/92) 

(3) Yeni Dofcuç Partisi Gazi lîagusa Milletvekili Suyın 

Kenan A k ı n
1

i n , Keska Navigation Şirketi İle İlgili, 

Sözlü Sorusu (S.S.Noî6/3/92) 
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(4) Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar 

Denktaş'm, "Kıbrıs Türk Elektrik Kurunu" ile ilgili 

Yasalı Sorusu (Y.S.No:25/3/92) ile Tarım ve Orman 

Bakanlığının bu Soruya Yanıtı. 
f

 ~ (5) Yani Doğuş Fartisi Gazi Kağusa Milletvekili Sayın 

Ahmet Kâşif ile Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Erkan Emekçi'nin birlikte sunmuş oldukları 
H

3ağlık Bakanlığının Hukuk Dışı Uy^jul amal arı" ile 

İlgili Yazılı Sorusu (Y,2.Mo:27/3/92) ile Çalışma ve 

ifeghk Bakanlığının bu Soruya Yanıtı, 

V. GENEL GOKUŞKE VE MECLİJ ^k.^TJRiüvil YAPILIMI. 

VI
#
 GÖRÜŞÜLECEK TkSHRI VE OUERİLE;\ İL2 KOMİTELERDEN 

GSLEN DIGER İ Ş L E R î 

(1) Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:175/2/92) ve İdari ve Sosyal İşler Komi-

tesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.Not178/2/92) ve Hukuk ve Siyasi İşler 
Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu* 

i-

I 


